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ВСТУПНЕ СЛОВО 

Ґрунтовне вивчення будь-якої науки потребує знань її 
методології, орієнтації в історичному розвитку. Це є ваго-
мим як для професійного становлення фахівців, так і за-
кладів освіти. Осередком зростання фахової компетент-
ності спеціалістів, розвитку системи освіти дітей з особ-
ливими освітніми потребами виступають наукові школи, 
тому є потреба у поширенні інформації про їхню діяль-
ність як у науковому, так і практичному просторі. 

Постать доктора педагогічних наук, професора, дійсно-
го члена Національної академії педагогічних наук України 
Віктор СИНЬОВА є видатною, а його внесок у розвиток віт-
чизняної психокорекційної педагогіки заслуговує на деталь-
не вивчення, пропагування як у теорії, так і практиці спеці-
альної освіти. Потужна наукова школа Віктора Миколайо-
вича, здобутки її членів відіграють вагому роль у розвитку 
вітчизняної спеціальної та інклюзивної освіти.  

З огляду на актуальність і було підготовлено науково-
допоміжний біобібліографічний покажчик «Психолого-
педагогічні проблеми освіти дітей з ускладненнями проце-
сів розвитку і соціалізації. Наукова школа Віктора 
СИНЬОВА». У виданні представлені біографічні довідки 
керівника та членів наукової школи, описане коло їхніх 
наукових інтересів, подана бібліографія основних науко-
вих праць. Пропоноване видання адресоване фахівцям 
спеціальної освіти, докторантам, аспірантам, студентам 
закладів вищої освіти; воно буде доцільним як джерело у 
процесі вивчення історії вітчизняної спеціальної педагогі-
ки, особливостей наукових досліджень в спеціальній та 
інклюзивній освіті. 

Кожен член наукової школи самостійно надавав ін-
формацію про себе, свою наукову та публікаційну діяль-
ність, тому укладач видання не несе відповідальності за 
достовірність цих матеріалів.  

На жаль, в умовах воєнного стану з окремими члена-
ми наукової школи не вдалося зв’язатися, тому в покаж-
чику інформація про них є або дуже короткою, або й від-
сутня зовсім. Так само прикро, що через недоступність до 
власних архівів Віктор Миколайович не зміг надати свій 
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повний список публікацій, який налічує понад 500 науко-
вих праць. 

Втім, попри всі виклики, наукова школа Віктора 
СИНЬОВА продовжує розвиватися, примножувати здобу-
тки. Успіхів вітчизняним вченим та многая літа Віктору 
Миколайовичу! 

Світлана МИРОНОВА 
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КЕРІВНИК НАУКОВОЇ ШКОЛИ –  
ВІКТОР СИНЬОВ 

ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНІ ПРОБЛЕМИ  
ОСВІТИ ДІТЕЙ З УСКЛАДНЕННЯМИ ПРОЦЕСІВ 

РОЗВИТКУ І СОЦІАЛІЗАЦІЇ 
НАУКОВА ШКОЛА ВІКТОРА СИНЬОВА 

 
Доктор педагогічних наук, професор, 

дійсний член Національної академії педагогічних наук України. 
Заслужений юрист України, 

Заслужений професор Українського державного 
університету імені М. П. Драгоманова, 

Почесний професор Кам’янець-Подільського національного 
університету імені Івана Огієнка, 

Почесний професор Донбаського державного педагогічного  
університету, Президент Асоціації корекційних педагогів України. 

Вчений, поет, естрадний драматург, автор книг,  
пісень, естрадних та телепрограм. 
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Біографічна довідка 

Віктор Миколайович Синьов народився 14 березня 

1940 року у м. Києві в сім’ї відомих в СРСР артистів естради 

Марії Захарівни Леонідової і Миколи Михайловича Синьова. 

Дружина – Синьова Євгенія Павлівна, доктор психологічних 

наук, професор. Донька Олена (1962 р.), син Євген (1971 р.), 

онуки: Марія, Кристина, Андрій, Софія. 

У 1957 році після закінчення київської середньої шко-

ли №25 вступив на педагогічний факультет (відділення 

спеціальної педагогіки) Київського державного педагогіч-

ного інституту імені О.М. Горького (нині – Український 

державний університет імені М.П. Драгоманова). Студе-

нтські роки відзначені першими науковими і літератур-

ними публікаціями, спортивними перемогами (неоднора-

зово – звання чемпіона Києва і України серед студентів з 

настільного тенісу), активною участю у художньо-творчих 

колективах, а головне – спілкуванням з такими видатни-

ми українськими вченими і педагогами, як Г.С. Костюк, 

Д.Ф. Ніколенко, М.М. Перельмутер, М.Д. Ярмаченко, 

К.М. Турчинська та ін. 

Закінчивши інститут у 1962 році (диплом з відзнакою 

за спеціальністю «Дефектологія; педагогіка і методика по-

чаткового навчання»), працював вихователем, вчителем 

допоміжної школи №1 м. Києва, старшим методистом Ка-

бінету спеціальних шкіл Міністерства освіти України, а у 

1964 році був запрошений на викладацьку роботу на ка-

федру дефектології рідного інституту. У 1965-66 році був 

заступником декана дефектологічного факультету.  

У 1966 році поступив до аспірантури Інституту дефе-

ктології АПН СРСР, яку закінчив у 1968 році з достроко-

вим захистом кандидатської дисертації «Изучение при-

чинно-следственных связей на уроках географии во 

вспомогательной школе». Час навчання у аспірантурі за-

пам’ятався на все життя дослідницькою роботою під кері-

вництвом чудового вченого і людини Григорія Митрофа-

новича Дульнєва та залученням до мудрості видатних де-

фектологів зі світовим авторитетом, учнів і послідовників 

Л.С. Виготського – Т.О. Власової, Ж.І. Шиф, І.М. Со-

ловйова, М.С. Певзнер, Р.М. Боскіс, С.О. Зикова, О.І. Дьяч-

кова та ін.  
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Після повернення до рідного ЗВО у 1968-1975 рр. 
працював старшим викладачем, доцентом кафедри олі-
гофренопедагогіки, брав активну участь у громадському 
житті інституту, зокрема як організатор і керівник студе-
нтської наукової, спортивної, художньої самодіяльності. 
Цікаво відзначити, що серед його студентів у ті часи були 
нинішні академіки АПН України Іван Бех, Віталій Бондар, 
Сергій Максименко, відомі доктори наук, професори Бо-
рис Андрієвський, В’ячеслав Засенко, Юрій Максименко, 
Валентина Тарасун, Людмила Фомічова, Марія Шеремет, 
Євгенія Синьова, Олександр Сєвєров, Іван Колесник, Ва-
лентина Турчинська, державні діячі Григорій Максимен-
ко, Володимир Льовочкін та ін. 

У 1975 році був обраний за конкурсом на посаду ста-
ршого наукового співробітника Науково-дослідного інсти-
туту педагогіки України, де працював до 1980 року у тво-
рчій співдружності з відомими українськими вченими-
дефектологами І.Г. Єременком, І.С. Моргулісом, А.М. Го-
льдберг, М.П. Козленком, Г.М. Мерсіяновою, Л.С. Вавіною, 
В.К. Кузьміною та ін. У ті роки активно і плідно здійсню-
валося керівництво роботою над кандидатськими дисер-
таціями аспірантів з України, Молдови, Білорусі; прове-
дені ґрунтовні дослідження з проблем спеціальної дидак-
тики та методики географії у навчанні дітей з інтелектуа-
льними порушеннями та корекційного потенціалу методів 
навчання і виховання цієї категорії учнів; зібраний осно-
вний експериментальний матеріал для докторської дисер-
тації; надруковані монографічні роботи та статті, багато з 
яких було перевидано в інших країнах, що принесло ав-
торові міжнародне визнання як провідного вченого в га-
лузі олігофренопедагогіки, а також фахівця з проблем ви-
ховання і перевиховання молоді з порушеннями соціаль-
ної поведінки. 

У 1980 році був переведений до системи МВС і приз-
начений на посаду начальника навчально-методичного 
відділу новоствореного навчального закладу – Київського 
філіалу Всесоюзного інституту підвищення кваліфікації 
керівних працівників МВС СРСР. Інститут спеціалізувався 
на навчанні співробітників установ виконання покарань, 
зокрема виховних колоній для неповнолітніх засуджених, 
тому першочерговим завданням, з психолого-педагогічних 



8 

позицій, було забезпечення гуманізації і педагогізації дія-
льності таких установ через якісні зміни у їх кадровому і 
законодавчому забезпеченні. 

Отже, соціально-педагогічні проблеми у цій сфері 
щільно пов’язувалися з юридичними, і їх розв’язання до-
зволило піднести пенітенціарну діяльність на новий, циві-
лізований рівень, який би відповідав міжнародним стан-
дартам. Попри зрозумілі труднощі, обумовлені з відомими 
соціально-політичними, радянськими реаліями 80-х років, 
саме тоді вдалося створити київську школу пенітенціарної 
психології та педагогіки, яка стала відомої і шановною 
далеко за межами України (В.М. Синьов, О.П. Севєров, 
В.С. Медведєв, О.В. Беца, В.І. Кривуша, Д.О. Ніколенко, 
В.П. Любченко, А.С. Рождественський та ін.). 

Захищена В.М. Синьовим докторська дисертація «Ко-
рекція інтелектуальних вад в учнів допоміжної школи» (Ін-
ститут дефектології АПН СРСР, 1988 рік) була присвячена 
проблемам корекції інтелектуального розвитку школярів з 
інтелектуальними порушеннями, але вже в ній піднімалися 
питання нового напряму корекційної педагогіки та психо-
логії – спеціальній кримінології та пенітенціарії. 

З набуттям Україною у 1992 році державної незалежно-
сті і створенням, зокрема, самостійної Вищої Атестаційної 
комісії України, В.М. Синьов протягом трьох перших термі-
нів її діяльності був членом, заступником голови експертної 
комісії з психолого-педагогічних наук, членом спеціалізова-
них вчених рад з захисту докторських дисертацій. 

З 1992 року був призначений першим проректором Ки-
ївського інституту внутрішніх справ (зараз – Київський 
юридичний інститут МВС України) і забезпечив його акре-
дитацію за спеціальностями «правознавство» і «психологія» 
на найвищому ІУ рівні. Досвід інституту з підготовки кадрів 
для пенітенціарної системи, внутрішніх військ та інших під-
розділів МВС був схвалений міжнародними експертами. 

За підготовку юридичних кадрів, наукові здобутки у 
галузі юридичної психології, участь у розробці основ кри-
мінально-виконавчого законодавства В.М. Синьову у 
1995 році Указом Президента України було присвоєне по-
чесне звання «Заслужений юрист України», він багатора-
зово нагороджувався відзнаками МВС України, команду-
ванням внутрішніх військ України, Державного департа-
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менту України з питань виконання покарань. Має спеціа-
льне звання – полковник внутрішньої служби. З виходом у 
офіцерську відставку, продовжував роботу на цивільних 
посадах професора, завідуючого кафедрою у вузах МВС, а 
також співпрацював з науковими і навчальними устано-
вами у галузі спеціальної педагогіки і психології як керів-
ник і консультант багатьох дисертаційних досліджень, ак-
тивний учасник конференцій, автор наукових і методич-
них праць з корекційної педагогіки і спеціальної психоло-
гії, член спеціалізованих рад, член бюро відділення психо-
логії, вікової фізіології та дефектології АПН України. 

Враховуючи значний внесок В.М. Синьова у розви-
ток, передусім, наукової дефектології, вже на перших 
зборах новоствореної АПН України він був обраний член-
кореспондентом (1992 р.), а згодом (у 1994 р.) – дійсним 
членом (академіком) цієї державної академії. 

Саме як авторитетного фахівця у галузі корекційної 
педагогіки та спеціальної психології, досвідченого органі-
затора вищої освіти В.М. Синьова було запрошено у вере-
сні 2003 р. на посаду директора Інституту корекційної 
педагогіки та психології НПУ імені М.П. Драгоманова, 
створеного шляхом реорганізації дефектологічного факу-
льтету, з яким пов’язані найприємніші студентські спога-
ди та десятиріччя професійного життя вченого і педагога. 

В.М. Синьов підготував багатьох докторів та кандидатів 
наук зі спеціальності 13.00.03 – корекційна педагогіка, 
19.00.08 – спеціальна психологія, які є представниками його 
наукової школи «Психолого-педагогічні проблеми освіти ді-
тей з ускладненнями процесів розвитку і соціалізації». 

В.М. Синьов нагороджений орденом «За заслуги» ІІ і 
III ступенів, багатьма відзнаками МОН України, МВС Ук-
раїни, НАН України, НАПН України, ДПС України. 

Для повноти портрету Віктора Синьова необхідно до-
дати, що він відомий в Україні та далеко за її межами і як 
талановитий автор багатьох телевізійних та естрадних 
програм, текстів інтермедій, фельєтонів, пісень, чиї твори 
виконували славетні артисти – Юрій Тимошенко та Юхим 
Березін, Микола Мозговий та Юрій Богатіков, Тетяна Ци-
мбал, Олексій Попов, Михайло Рибак, Анатолій Литвинов, 
Анатолій Пурцеладзе, колективи Київського мюзик-холу, 
ансамблі «Кобза», «Червона рута», «Очима молодих» та ін. 
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В.М. Синьов є також суддею національної категорії з 
настільного тенісу, неодноразово обирався членом прези-
дії, віце-президентом Української федерації з цього виду 
спорту. Віктор Миколайович одружений, має доньку, си-
на, онуків. 
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ЧЛЕНИ НАУКОВОЇ ШКОЛИ – ДОКТОРИ НАУК 

БОНДАРЕНКО ЮЛІЯ АНАТОЛІЇВНА 

Доктор педагогічний наук, професор, 
професор кафедри спеціальної та інклюзивної освіти  

Сумського державного педагогічного  
університету імені А.С. Макаренка 

 
Коло наукових інтересів: спеціальна освіта, корек-

ційно-реабілітаційний супровід дітей та молоді з особли-
вими освітніми потребами; формування професійної ком-
петентності фахівців до роботи з дітьми та молоддю з осо-
бливими освітніми потребами. 

Коротка біографія 

Бондаренко Юлія Анатоліївна, 13.02.1973 року наро-
дження. 

У 1994 році закінчила Глухівський державний педаго-
гічний інститут імені С.М. Сергєєва-Ценського за спеціа-
льністю «Педагогіка та методика початкового навчання», 
присвоєна кваліфікація вчителя початкових класів. 
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У 2000 році закінчила Національний педагогічний 
університет імені М.П. Драгоманова за спеціальністю 
«Дефектологія. Тифлопедагогіка» та здобула кваліфікацію: 
вчитель початкових класів шкіл сліпих та слабозорих; ти-
флопедагог дошкільних закладів. 

У 2018 році закінчила Сумський державний педагогі-
чний університет імені А. С. Макаренка (далі СумДПУ) за 
спеціальністю: Середня освіта, спеціалізація: Мова і літе-
ратура, присвоєна кваліфікація: викладач англійської мо-
ви і літератури. Учитель англійської мови і літератури (ди-
плом М18 № 155248 від 31.12.2018). 

Кандидат педагогічних наук з 2006 року. Дисертацію 
захищено 26 грудня 2006 року у спеціалізованій вченій 
раді Д 26.450.01 Інституту спеціальної педагогіки АПН 
України. Доктор педагогічних наук з 2017 року. Дисерта-
цію захищено 28 грудня 2017 року у спеціалізованій вче-
ній раді Д 26.053.23 в Національному педагогічному уні-
верситеті імені М. П. Драгоманова МОН України. 

Вчене звання доцента кафедри корекційної педагогі-
ки і спеціальної психології присвоєно у 2010 році, профе-
сора – у 2019 році. 

Основні етапи науково-педагогічної діяльності у ЗВО: 
2002-2008 – викладач, старший викладач, доцент кафедри 
фізичної реабілітації СумДПУ; 2008-2014 – завідувач, доцент 
кафедри корекційної педагогіки і спеціальної психології 
СумДПУ; 2014-2018 – доцент кафедри спеціальної та інклю-
зивної освіти СумДПУ; 2018 – по теперішній час – професор 
кафедри спеціальної та інклюзивної освіти СумДПУ. 

Досвід практичної роботи: 1993-1997 – вчитель поча-
ткових класів Сумської загальноосвітньої школи №11; 
1997-2001 – вихователь, вчитель-дефектолог (тифлопеда-
гог), 2001-2003 – вчитель початкових класів, вчитель-
дефектолог (тифлопедагог), 2003-2005 – вчитель-дефек-
толог (тифлопедагог) Сумського спеціального начально-
виховного комплексу «Початкова школа-дошкільний за-
клад» №37 «Зірочка» для дітей з вадами зору; 2005-2006 – 
вчитель-дефектолог (олігофренопедагог) КУ Сумського 
спеціального реабілітаційного НВК «Загальноосвітня шко-
ла І ступеня-дошкільний навчальний заклад №34» СМР; 
2015-2017 – консультант психолого-медико-педагогічної 
консультації Управління освіти і науки СМР; 2018-2020 – 
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вчитель-дефектолог (олігофренопедагог) КУ Сумської зага-
льноосвітньої школи І-ІІІ ступенів №18 СМР. 

Науковий профіль: Член підкомісії 016 Спеціальна 
освіта в галузі знань 01 Освіта/Педагогіка сектору вищої 
освіти Науково-методичної ради МОН України. Експерт з 
акредитації освітніх програм. Член спеціалізованої вченої 
ради К 55.053.03 в СумДПУ МОН України із захисту кан-
дидатських дисертацій за спеціальністю 13.00.04 – теорія 
і методика професійної освіти. Член спеціалізованої вче-
ної ради Д 26.053.23 в Українському державному універ-
ситеті імені Михайла Драгоманова МОН України із захис-
ту кандидатських і докторських дисертацій за спеціальні-
стю 13.00.03 – корекційна педагогіка. Член творчої групи 
лабораторії тифлопедагогіки Інституту спеціальної педаго-
гіки НАПН України з розробки програмно-методичного 
забезпечення для дошкільників із порушеннями зору. Ке-
рівник науково-дослідної лабораторії проблем інклюзивної 
освіти СумДПУ. Гарант ОНП доктора філософії за спеціа-
льністю 016 Спеціальна освіта. Голова науково-методич-
ної комісії ННІПП СумДПУ імені А.С. Макаренка. Член 
вченої ради ННІПП, координаційної, наукової, науково-
методичної рад СумДПУ. Член редакційної колегії 4 фахо-
вих видань України, 2 колективних монографій, 3 нефа-
хових видань/матеріалів конференцій. Член Всеукраїнсь-
кої громадської організації «Асоціація тифлопедагогів Ук-
раїни». Науковий керівник дисертаційних робіт здобува-
чів освіти на здобуття ступеня доктора філософії з галузі 
знань 01 Освіта/Педагогіка за спеціальністю 016 Спеціа-
льна освіта. 

Наукові публікації: всього – 135, з них: 7 моногра-
фій (1 одноосібна); 3 навчально-методичні посібники (з 
грифом МОН України – 1), 6 методичних рекомендацій 
(1 – з Грифом МОН України); 16 програми (3 – з грифом 
МОН України), 71 наукова стаття; 29 тез. 

Під керівництвом В.М. СИНЬОВА виконувала дисе-
ртацію на здобуття наукового ступеня доктора педагогіч-
них наук за спеціальністю 13.00.03 – корекційна педаго-
гіка на тему: «Теоретико-методичні засади корекційного 
спрямування музичної діяльності дошкільників зі зниже-
ним зором» (28 грудня 2017 року). 
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Роль у моєму житті СИНЬОВА Віктора Миколайо-
вича: Віктор Миколайович – Людина-епоха, вчений-
новатор, геніальна особистість, яка надихає своїм жит-
тям, справою та власною поезією. Віктор Миколайович 
взірець відданого науковця, високої організованості та 
цілеспрямованості, мудрий і виважений, усе своє життя 
присвятив розбудові якісної української освіти і науки, 
підтримці міжнародного авторитету вітчизняної корек-
ційної педагогіки, спеціальної та юридичної психології. 

Уклінна вдячність великому Учителю за приділений 
час і увагу, цінні знання, корисні поради, натхнення, мо-
жливість спілкуватися і переймати його досвід! 

Список основних публікацій 

Монографії 

1. Бондаренко Ю.А. Корекційна спрямованість музичної 

діяльності дітей дошкільного віку зі зниженим зором: тео-

рія та методика: монографія. Суми: Вид-во СумДПУ імені 
А.С. Макаренка, 2017. 581 с. 

Розділ у колективній монографії 

1. Bondarenko Yu.A., Huz I.B. Artistic and productive activity 

older preschoolers with low vision: theoretical aspect. Cor-

rection and rehabilitation innovations: implementation of 

European experience: scientific monograph. Riga, Latvia: 
Baltija Publishing, 2023. Р. 15-27. 

2. Pozniak Olena, Bondarenko Yuliia. Organizational Features 

of Creating an Inclusive Educational Environment in Gen-

eral Secondary Education Institutions. Continuous educa-

tion: current discourses: monograph. Katowice: Publishing 

House of University of Technology, 2022. Р. 172-181. 

3. Бондаренко Ю.А., Курєнкова А.В. Формування соціаль-
ної компетентності в дітей старшого дошкільного віку з 

порушеннями інтелектуального розвитку засобами сюже-

тно-рольової гри. Корекційно-реабілітаційна діяльність в 

сучасному освітньому просторі: монографія. Суми: Вид-

во СумДПУ імені А.С. Макаренка, 2019. 257 с. 

4. Kurienkova А., Bondarenko Y. Theoretical and practical as-

pects of the formation of social competence in senior pre-
school children with intellectual disabilities. Development of 

modern science: the experience of European countries and 
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prospects for Ukraine: monograph / edited by authors. 2st 

ed. Riga, Latvia: Baltija Publishing, 2019. 344 p. Р. 95-110. 
5. Бондаренко Ю.А. Features of the application of methods 

and techniques for musical and personal development of 
preschoolers with low vision. Problems of modern didactics 
in higher and secondary schools: monograph. Saarbrücken, 
Deutschland: LAP LAMBERT Academic Publishing, 2017. 
Р. 204-218. 

6. Бондаренко Ю.А. Теоретичні аспекти музичної діяльнос-
ті дітей дошкільного віку зі зниженим зором. Теоретичні 
та методичні аспекти корекційно-реабілітаційної діяльно-
сті: монографія. Суми: ВВП «Мрія», 2015. С. 117-132. 

Стандарти вищої освіти 

1. Стандарт вищої освіти України: третій (освітньо-
науковий) рівень, галузь знань 01 Освіта/Педагогіка, 
спеціальність 016 Спеціальна освіта. Автори: Федорен-
ко С.В., Дмитрієва І.В., Мартинчук О.В., Бондарен-
ко Ю.А., Коваленко С.О. (Рекомендовано ГЕР НАЗЯВО, 
протокол №1 від 15.09.2023 р.).  

2. Стандарт вищої освіти України за другим (магістерським) 
рівнем, ступенем магістра, з галузі знань 01 Осві-
та/Педагогіка спеціальності 016 Спеціальна освіта. Ав-
тори: Федоренко С.В., Дмитрієва І.В., Мартинчук О.В., 
Бондаренко Ю.А., Коваленко С.О. (Затверджено МОН 
України, наказ № 28 від 05.01.2021) 

3. Стандарт вищої освіти України першого (бакалаврського) 
рівня вищої освіти – ступеня бакалавра – з галузі знань 
01 Освіта/Педагогіка спеціальності 016 Спеціальна осві-
та. Автори: Федоренко С.В., Дмитрієва І.В., Мартин-
чук О.В., Бондаренко Ю.А., Коваленко С.О. (Затвердже-
но МОН України, наказ № 799 від 16.06.2020 р.) 

Навчальні та навчально-методичні посібники 

1. Бондаренко Ю.А., Косарєва Н.О. Дитина із порушення-
ми зору в умовах інклюзивної освіти: методичний посіб-
ник. Суми: СумДПУ ім. А.С. Макаренка, 2020. 80 с. 

2. Картава Ю.А. Теоретико-методичні засади музично-
ритмічного виховання дошкільників із порушеннями зо-
ру: навчально-методичний посібник. Суми: Вид-во 
СумДПУ імені А.С. Макаренка, 2014. 220 с. (Рекомендо-
вано МОН України, наказ МОН №1/11-5829 від 22.03.13). 

3. Картава Ю.А. Корекційна спрямованість занять з фізичного 

виховання в дошкільних закладах для дітей з вадами зору: 
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методичний посібник для вчителів-дефектологів, інструкто-

рів з фізвиховання, реабілітологів. Суми, 2003. 140 с. 

Програми, програмно-методичні комплекси 

1. Бондаренко Ю.А. Програми з корекційно-розвиткової 

роботи для підготовчих, 1-4 класів спеціальних загальноо-

світніх закладів для сліпих дітей і дітей зі зниженим зо-

ром: Ритміка. Суми, 2016. 31 с. (Рекомендовано МОН Ук-
раїни, наказ №1148 від 26.09.2016 р.). 

2. Бондаренко Ю.А., Кардаш Л.Я. Програмно-методичний 

комплекс корекційного блоку занять з музичного вихо-

вання для дошкільних навчальних закладів (груп) компе-

нсуючого типу для дітей з порушеннями зору. Суми: 
СумДПУ імені А.С. Макаренка, 2016. 200 с. (Рекомендо-
вано МОН України, наказ МОН № 332 від 06.04.2018 р.) 

3. Картава Ю.А. Програма з ритміки для дітей з особливими 

потребами дошкільного віку. Суми: СумДПУ іме-

ні А.С. Макаренка, 2012. 140 с. 

4. Картава Ю.А. Програма з ритміки для дітей дошкільного 

віку з порушеннями зору. Суми: СумДПУ імені А.С. Ма-

каренка, 2006. 58 с. (Рекомендовано МОН України, наказ 
№1/11-136 від 16.01.2006 р.). 

5. Ващенко Т.В., Виходцева Л.М., Дегтяренко Т.М., Карта-

ва Ю.А., Косарєва Н.О., Спориш С.О., Юр’єва Л.В. На-

вчально-виховна програма та методичні рекомендації для 

спеціальних дошкільних закладів для дітей з порушення-

ми зору сьомого року життя. Суми, 2005. 155 с. (Рекомен-
дована НМК МОН України, протокол №3 від 26.10.2005 р.) 

Статті у вітчизняних фахових виданнях  
за останні 5 років 

1. Бондаренко Ю., Наумец Д.І. Аналіз змісту духовно-

морального виховання у практиці дошкільної освіти. 

Inclusion and Diversity. 2023. №1. С. 10-14  

2. Бондаренко Ю.А., Позняк О.С. Підвищення професійного 

рівня педагогічних працівників закладу загальної серед-
ньої освіти у сфері інклюзивної освіти / з досвіду роботи. 
Науковий часопис Національного педагогічного універси-
тету імені М.П. Драгоманова. Серія 5. Педагогічні науки: 

реалії та перспективи. Київ, 2022. Вип. 86. С. 33-37. 

3. Гусєва Т., Бондаренко Ю. Працетерапія осіб з інвалідніс-

тю в умовах реабілітаційної установи. Acta Paedagogica 
Volynienses. 2022. Vol. 6. С. 136-141. 
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4. Бондаренко Ю.А., Воротинцева О.О. Мережева форма 
здобуття освіти як модель реалізації індивідуальної освіт-
ньої траєкторії для дитини з порушеннями інтелектуаль-
ного розвитку. Педагогічні науки: теорія, історія, іннова-
ційні технології. Суми: Вид-во СумДПУ імені А.С. Мака-
ренка, 2020. № 7 (101). С. 286-297. 

5. Курєнкова А.В., Бондаренко Ю.А. Аналіз практики форму-
вання соціальної компетентності у дітей з інтелектуальними 
порушеннями у закладі дошкільної освіти. Науковий часо-
пис Національного педагогічного університету імені 
М.П. Драгоманова. Серія 5. Педагогічні науки: реалії та 
перспективи. Київ: Вид-во НПУ імені М.П. Драгоманова, 
2019. Вип. 66. С. 121-124. 

Статті в Scopus / WoS за останні 5 років 

1. Mykyteichuk K., Perepeliuk I., Perkhun L., Bondarenko Y., 
Yakovleva S., Sydoruk I. Future Teacher Training for Work 
in the Inclusive Education Framework. Revista Romaneasca 
Pentru Educatie Multidimensionala. 2022. Vol. 14 (2). P. 244-
256. Наукометрична база WoS. URL: https://doi.org/ 
10.18662/rrem/14.2/578.  

2. Stebljuk S., Bondarenko Y., Torop K., Yarmola N., 
Kuzava I., Shulzhenko D. Formation of Communication 
Skills in Junior Schoolchildren with Intellectual Disabilities 
in the Conditions of Inclusive Education. BRAIN. Broad Re-
search in Artificial Intelligence and Neuroscience. 2021. 
Vol. 12 (4). P. 329-345. Наукометрична база WoS. URL: 
https://doi.org/10.18662/brain/12.4/253 

3. Chepurna L., Bondarenko Y., Lisovets O., Kuzava I., Odyn-
chenko L., Dehtiarenko T. Prerequisites for Creating Text-
books for Auxiliary Schools: Correctional Psychopedagogy 
for Children with Intellectual Disabilities. BRAIN. Broad Re-
search in Artificial Intelligence and Neuroscience. 2021. 
Vol. 12 (2). P. 78-97. Наукометрична база WoS. URL: 
https://doi.org/10.18662/brain/12.2/193; 
https://lumenpublishing.com/journals/index.php/brain/ar
ticle/view/4079  

4. Bazyma N., Koropatova O., Bondarenko Y., Forostian O., 
Sokolova H., Kovylina V. Characteristics of Language Beha- 
vior and Speech Activity in Children with Autistic Disorders: 
Theoretical Aspect. BRAIN. Broad Research in Artificial Intelli-
gence and Neuroscience. 2021. Vol. 12 (1). P. 1-18. Наукомет-
рична база WoS. URL: https://doi.org/10.18662/brain/ 
12.1/167; https://publons.com/dashboard/summary/  
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5. Iryna S., Oleksandr K.V., Tetiana H., Olena P., Yuliia B. Сur-

rent trends in inclusive primary school. Revista Tempos E Es-
paços Em Educação. 2020. Vol. 13 (32). P. 1-20. Наукомет-
рична база WoS. URL: https://doi.org/10.20952/-

revtee.v13i32.1461; https://seer.ufs.br/index.php/revtee/-

article/view/14961 
6. Udovychenko O.M., Ostroha M.M., Chernysh A.Е., Kudrina O., 

Bondarenko Yu.А., Kurienkova A.V. The Use of Electronic 

Textbooks in the Learning Process: a Statistical Analysis. 
MIPRO-2020, 43nd International Convention on Information and 
Communication Technology, Electronics and Microelectronics 

(MIPRO). Opatija, Croatia, 2020. P. 693-696. Наукометрична 
база Scopus. URL: https://www.researchgate.net/-

publication/346744648_ Effective_Decision_Making_the_ Add-

ed_Value_of_Including_Humanities_in_STEM_Studies. 
7. Semenikhina  O.V., Drushlyak M.G., Bondarenko Yu.A., 

Kondratiuk S.M., Ionova I.M. Open Educational Resources 

as a Trend of Modern Education 2019. 42nd International 
Convention on Information and Communication Technology, 
Electronics and Microelectronics (MIPRO). Opatija, Croatia, 

2019. P. 779-782. Наукометрична база Scopus. URL: 

http://repository.sspu.sumy.ua/bitstream/123456789/739

8/1/65_ce_5480.pdf 
8. Semenikhina E., Drushlyak M., Bondarenko Y., Kondrati-

uk S., Dehtiarova N. Cloud-based Service GeoGebra and Its 

Use in the Educational Process: the BYOD-approach. TEM 
Journal. 2019. Vol. 8. Is. 1. P. 65-72. Наукометрична база 
Scopus. URL: https://www.temjournal.com/content/81/-

TEMJournalFebruary2019_65_72.pdf 
9. Leonenko A., Tomenko О., Bondarenko Y., Brizhatyi О., Loza T. 

Effect of recreation-oriented tourism program on physical health 

of middle school-aged children. Journal of Physical Education 
and Sport. 2019. Vol. 19. Is. 1. P. 121-125. Наукометрична 
база WoS. URL: https://repository.sspu.edu.ua/ bitstream/ 

123456789/7171/1/%D1%81%D0%BA%D0% BE%D0 %BF% 
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ВИХЛЯЄВ ЮРІЙ МИКОЛАЙОВИЧ 

Доктор педагогічних наук, професор, професор 
кафедри біобезпеки та здоров’я людини Київського 

політехнічного інституту ім. Ігоря Сікорського 

 

Основний науковий напрямок в дослідженнях – 
інноваційні технології у фізичному вихованні студентів та 
осіб з обмеженими можливостями здоров’я, рекреаційні 
технології, оздоровча рухова діяльність, фізична терапія, 
ерготерапія та технічні засоби для їх здійснення. 

Коротка біографія 

Закінчив Київський державний інститут фізичної ку-
льтури і спорту у 1968 році за спеціальність «Фізична ку-
льтура і спорт». Після закінчення аспірантури у 1979 році 
захистив дисертацію на здобуття наукового ступеня кан-
дидата педагогічних наук за темою: «Комплексна оцінка 
економічності роботи и аеробних можливостей кваліфіко-
ваних плавців» (13.00.04 – теорія і методика фізичного 
виховання та спортивного тренування). 
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Під керівництвом В.М. СИНЬОВА у 2011 році захи-
стив дисертацію на здобуття наукового ступеня доктора 
педагогічних наук за темою: «Теоретико-методичні ос-
нови використання технічних засобів корекції функ-
ціонального стану молоді з обмеженими можливос-
тями здоров’я» (13.00.03 – корекційна педагогіка). У 
2013 році рішенням ВАК України одержав звання профе-
сора. З січня 1979 року працював відповідно на посаді 
викладача, старшого викладача, доцента, професора у 
провідних університетах України. Маю двох учнів, що за-
хистили дисертації на здобуття наукового ступеня канди-
дата педагогічних наук. 

Наукові публікації: понад 200 наукових та науково-
методичних праць, з яких три наукових монографії, п’ять 
навчальних посібників, біля 50 авторських свідоцтв і па-
тентів на винаходи та корисні моделі. 

Роль у моєму житті СИНЬОВА Віктора Миколайо-
вича: на останньому етапі мого становлення як науковця, 
вирішальну роль зіграв Віктор Миколайович Синьов, який 
надихнув мене на проведення досліджень і підготовку ди-
сертаційної роботи до захисту. Справа навіть не в якихось 
деталях роботи, а в доброму, майже батьківському відно-
шенні до учнів, що дуже рідко зустрічається в нашому 
жорстокому науковому світі. Без перебільшення я можу 
назвати Віктора Миколайовича останнім патріархом ко-
рекційної педагогіки, тому що за масштабом своєї педаго-
гічної наукової діяльності, своєї людяності, доброти, не 
бачу постаті, що можна було б співставити з Віктором 
Миколайовичем. І справа навіть не в регаліях і наукових 
званнях, яких у нього теж достатньо, а в тому відношенні, 
вдячності і любові його учнів, яких дуже багато, до свого 
вчителя з великої літери і наукового керівника. Про таке 
наукове життя можна тільки мріяти! 

Список основних публікацій за останні 5 років: 
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ГЛОБА ОЛЕКСАНДР ПЕТРОВИЧ 

Доктор педагогічних наук, доцент,  
професор кафедри логопедії та спеціальних методик  

Кам’янець-Подільського національного  
університету імені Івана Огієнка 

 

Коло наукових досліджень: інноваційні методи діа-
гностики і корекції психофізичного стану дітей і дорос-
лих; інформаційна медицина та комплементарна реабілі-
тологія, фізична та ерготерапія, комплексна реабілітація; 
розробка і впровадження в корекційно-реабілітаційний 
процес інноваційних квантових технологій раннього ви-
явлення та корекції порушень психофізичного розвитку 
у дітей і дорослих; розробка апаратно-програмних ком-
плексів для профілактики, реабілітації та захисту від ба-
ктеріальних і вірусних форм.  

Коротка біографія 

Глоба Олександр Петрович народився у 29.04.1961 в 
Україні у місті Костянтинівка Донецької області, де успі-
шно закінчив середню школу №17, а також музичну шко-
лу по класу «баян» і спортивну школу з першим спортив-
ним розрядом з гандболу. 
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У 1983 році закінчив факультет фізичного виховання 
Ворошиловградського (нині Луганського) державного пе-
дагогічного інституту імені Тараса Шевченка і отримав 
спеціальність і звання «учитель фізичної культури серед-
ньої школи». 

Працював на посадах інструктора фізичної культури, 
завуча ДЮСШ, старшого лаборанта, викладача, доцента, 
професора, завідувача кафедрами, проректора в провід-
них українських університетах. Загальний педагогічний 
стаж більше 30 років. 

Має досвід (10 років) і відповідний ранг державного 
службовця: працював в різні роки начальником управлін-
ня у справах молоді та спорту Слов’янського міськвикон-
кому Донецької області та Луганської обласної державної 
адміністрації. 

З 1987 по 1990 роки був організатором перших спор-
тивних ігор осіб з інвалідністю («Слов’янські ігри інвалі-
дів») на базі санаторію «Слов’янський» Донецької області.  

У 1990 р. захистив кандидатську дисертацію на тему: 
«Система корекційного фізичного виховання інвалідів з час-
тковим ураженням спинного мозку в поперековому відділі».  

У 2013 р. захистив докторську дисертацію на тему: 
«Теорія і практика соціалізації осіб з порушеннями опор-
но-рухового апарату в умовах регіонального реабілітацій-
ного середовища». 

Під керівництвом Олександра Глоби захищено дві ка-
ндидатські дисертації зі спеціальності 13.00.03 – корек-
ційна педагогіка.  

Глоба Олександр Петрович – почесний працівник фі-
зичної культури і спорту, майстер спорту з гандболу. 

Член ГО «Українська асоціація корекційних педаго-
гів», Президент ГО «Життя Без Ліків», Засновник ОУ «Ук-
раїнський ресурсний центр освітніх інновацій», Керівник і 
засновник центру інформаційної медицини та комплеме-
нтарної реабілітології «Life without medicines». 

Наукові публікації: всього – 139, з них: монографій – 
3; навчальних та навчально-методичних посібників – 19; 
наукових статей – 69; тез – 48. 

Під керівництвом В.М. СИНЬОВА виконував дисер-
тацію на здобуття наукового ступеня доктора педагогіч-
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них наук за спеціальністю 13.00.03 – корекційна педаго-
гіка на тему: «Теорія і практика соціалізації осіб з по-
рушеннями опорно-рухового апарату в умовах регіо-
нального реабілітаційного середовища» (2013). 

Роль у Вашому житті СИНЬОВА Віктора Микола-
йовича. Для мене ім’я доктора педагогічних наук, акаде-
міка НАПН України, професора Віктора Миколайовича 
Синьова посідає перше місце серед видатних вітчизняних 
та зарубіжних науковців в сфері корекційної педагогіки 
та психології. 

З самого початку нашого знайомства я зрозумів, що 
Віктор Миколайович є для мене своєрідним еталоном Ака-
демізму, взірцем Науковця, досвідченим Майстром та ор-
ганізатором вищої педагогічної освіти, неперевершеним 
талановитим Фахівцем у всіх сферах наукової, психолого-
педагогічної, юридичної, культурної, спортивної діяльності. 

Моє серце, серце учня великого УЧИТЕЛЯ і 
НАСТАВНИКА, заполонили такі його якості, як демокра-
тизм, прямота, чесність, відданість справі, толерантність, 
доброзичливість і добропорядність, лекторська майстер-
ність, життєва інтелігентність, витончене почуття гумору.  

Я захоплююся ідеями свого Учителя і намагаюся про-
довжувати його новаторську справу у сфері підготовки 
майбутніх спеціалістів і науковців для роботи з дітьми і 
дорослими, які потребують спеціальної психолого-
педагогічної допомоги. 
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Доктор педагогічних наук, професор,  
завідувач кафедри технологій спеціальної  

та інклюзивної освіти  
Державного вищого навчального закладу  

«Донбаський державний педагогічний університет» 

 
Коло наукових досліджень: психокорекційна педа-

гогіка; теоретико-методичні засади підготовки майбутніх 
фахівців спеціальної та інклюзивної освіти.  

Коротка біографія 

У 1988 році закінчила з відзнакою Слов’янський дер-
жавний педагогічний інститут за спеціальністю «олігоф-
ренопедагогіка і логопедія». З 1988 р. – асистент кафедри 
дефектології Слов’янського державного педагогічного ін-
ституту. З 1988 по 1993 рр. за сумісництвом працювала 
вихователем початкових класів для дітей з комплексними 
порушеннями (порушення інтелекту та зору) та керівни-
ком гуртку образотворчого мистецтва у Слов’янській шко-
лі-інтернаті для сліпих та слабозорих дітей.  
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З 1999 по 2002 рр. – цільова аспірантка Інституту 
дефектології АПН України. У 2002 р. достроково захисти-
ла дисертаційне дослідження на здобуття наукового сту-
пеня кандидата педагогічних наук зі спеціальності 
13.00.03 – корекційна педагогіка. У цьому ж році повер-
нулася на кафедру методик корекційного навчання 
Слов’янського державного педагогічного університету на 
посаді ст. викладача, а з 2003 р. працювала доцентом цієї 
кафедри. З 2003 по 2008 рр. за сумісництвом працювала 
ст. наук. співробітником лабораторії олігофренопедагогіки 
Інституту спеціальної педагогіки НАПН України.  

З 2005 по 2008 рр. – цільова докторантка Інституту 
корекційної педагогіки і психології НПУ імені М.П. Драго-
манова очної форми навчання. У вересні 2009 р. захисти-
ла дисертаційне дослідження на здобуття наукового сту-
пеня доктора педагогічних наук зі спеціальності 
13.00.03 – корекційна педагогіка. 

З 2009 р. – завідувач кафедри методик корекційного 
навчання Слов’янського державного педагогічного універ-
ситету, з 2017 р. – завідувач кафедри технологій спеціа-
льної та інклюзивної освіти ДВНЗ «Донбаський держав-
ний педагогічний університет». 

У 2010 р. переможець відкритого конкурсу «Жінка Дон-
басу-2010» у номінації «Жінка – науковець року». У 2011 р. – 
лауреат обласного конкурсу «Кращий працівник року» в га-
лузі освіти» у номінації «Кращий завідувач випускаючої ка-
федри вищого навчального закладу». Член журі Всеукраїн-
ського конкурсу студентських наукових робіт з галузі знань 
«Спеціальна освіта» (2018-2021), Всеукраїнської студентської 
олімпіади (з міжнародною участю) зі спеціальності 016 Спе-
ціальна освіта (2016-2021), Всеукраїнського конкурсу мето-
дичних робіт Української асоціації корекційних педагогів з 
галузі знань 016 Спеціальна освіта (2015-2023); Регіонально-
го та Всеукраїнського конкурсів «Учитель року-2019» у номі-
нації «Вчитель інклюзивного класу». 

Загальний редактор науково-методичного збірника 
«Теоретичне та методичне забезпечення навчання й вихо-
вання дітей з особливими освітніми потребами» (Слов’ян-
ськ: ДВНЗ ДДПУ); член редакційних колегій у збірниках 
наукових праць «Гуманізація навчально-виховного проце-
су» (Слов’янськ: ДВНЗ ДДПУ), «Становлення особистості 
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дитини в умовах сучасного розвитку суспільства: соціаль-
но-педагогічний, психологічний, корекційний і медичний 
аспекти (Полтава: ПНПУ імені В.Г. Короленка).  

Голова Донбаського осередку Української Асоціації 
корекційних педагогів. Заступник голови підкомісії зі 
спеціальності 016 Спеціальна освіта Науково-методичної 
комісії із загальної, професійної освіти та спорту МОН Ук-
раїни, яка займається розробкою Стандартів вищої освіти 
України з галузі знань 01 Освіта/Педагогіка спеціальності 
016 Експерт Національного Агентства забезпечення якості 
вищої освіти; експерт з проведення інституційного аудиту 
в закладах загальної середньої освіти Донецької області. 
Науковий консультант з питань організаційно-педагогіч-
них умов інтеграції дітей з ООП у загальноосвітній прос-
тір базових шкіл Донецької області та Міжнародного бла-
годійного фонду «Дивоцвіт (Студія розвитку дитини)». Ке-
рівник науково-дослідної лабораторії ДВНЗ ДДПУ «Розви-
ток прикладного аналізу поведінки як науки в Україні». 
Науковий керівник аспірантів та магістрантів, неоднора-
зово виступала рецензентом та офіційним опонентом ди-
сертаційних досліджень на засіданнях спеціалізованої 
вченої ради Д 26.450.01 в Інституті спеціальної педагогіки 
і психології імені Миколи Ярмаченка НАПН України та 
спеціалізованої вченої ради Д 26.053.14 у НПУ імені 
М.П. Драгоманова (нині – Український державний універ-
ситет імені Михайла Драгоманова), членом яких вона була 
з 2011 по 2021 рр. 

Залучена до участі у міжнародних проєктах «Розлади 
розвитку, аутизм та поведінкові розлади для підготовки 
та поведінковий освітній пакет для підготовки і підви-
щення кваліфікації фахівців у вищих навчальних закла-
дах» за програмою Еразмус+ (Чехія, Україна.) та «Тренінг з 
управління поведінкою через віртуальну реальність для 
підготовки студентів вищих навчальних закладів до підт-
римки осіб з аутизмом» за програмою «Еразмус+» (Кіпр, 
Данія, Чехія, Україна).  

Науково-педагогічна діяльність Ірини Дмитрієвої від-
значена низкою нагород, зокрема, за останні роки: дип-
ломи і грамоти ДВНЗ «Донбаський державний педагогіч-
ний університет», Міністерства освіти і науки України, 
Національної Академії педагогічних наук України та ін. 
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Науковий проект з інклюзивного навчання дітей з ООП 
під кер. І.В. Дмитрієвої відзначений Золотою медаллю на 
міжнародній виставці «Сучасні заклади освіти» (2016 р.).  

Наукові публікації: опубліковано понад 200 науково-
методичних праць, більшість з яких присвячена питанням 
освіти учнів з порушеннями інтелектуального розвитку.  

Під керівництвом В.М. СИНЬОВА виконувала:  

1. Дисертацію на здобуття наукового ступеня кандидата 
педагогічних наук за спеціальністю 13.00.03 – корекційна 
педагогіка на тему: «Корекція художнього сприймання 
розумово відсталих підлітків засобами образотвор-
чого мистецтва» (дата захисту – 11.06.2002 р.). 

2. Дисертацію на здобуття наукового ступеня доктора пе-
дагогічних наук за спеціальністю 13.00.03 – корекційна 
педагогіка на тему: «Корекційні функції естетичного 
виховання та механізм їх реалізації в старших кла-
сах допоміжної школи» (23.09.2009 р.). 

Роль СИНЬОВА Віктора Миколайовича у моєму 
житті: Ім’я «Віктор» походить від лат. Victor і означає «пе-
реможець». І справді, Віктор Миколайович щоразу вражає 
багатогранними, мовби отриманими з неземних ланів, 
видатними особистими якостями, життєвим захопленням 
і аристократичною шляхетністю.  

Цілісність особистості, професійність, доброчесність, 
системність та наявність чітко визначеної власної пози-
ції – це ті якості, які притаманні Віктору Миколайовичу і 
які він постійно прищеплює своїм вихованцям. Результати 
досліджень В.М. Синьова мають фундаментальне значен-
ня за змістом і продуктивністю впливу на розвиток спеці-
альної освіти в Україні, а наукова школа академіка 
В.М. Синьова – це унікальне явище, зумовлене особистіс-
тю Лідера, який усвідомлює сучасні потреби в розвитку і 
реформуванні освіти осіб з особливими освітніми потре-
бами, здатний генерувати ідеї, концептуально мислити, 
спрямовувати наукові пошуки однодумців на розв’язання 
проблем спеціальної та інклюзивної освіти і опрацювання 
методологічних проблем, що випереджають сучасний стан 
дефектологічної науки. 

Глибина і гострота думки, виваженість і шарм кожно-
го слова, кожної фрази наукового тексту, кожної рими 



35 

поетичного твору, яскравість творчих можливостей і здіб-
ностей Віктора Миколайовича завжди є орієнтиром для 
особистісного зростання й постійного професійного удо-
сконалення кожного науковця, який має або мав честь 
працювати разом чи поруч з ним. Його праці – взірець 
вимогливості до наукових робіт і виконання наукових до-
сліджень, зразок наукового стилю мовлення, який поєднує 
науковість і доступність, логічність і узагальненість, необ-
хідність і достатність.  

Для мене особисто, Віктор Миколайович – це Людина, 
яка робить щасливим кожного, хто опинився поряд, це 
Вчитель, який поруч назавжди, бо це той абсолютно безсу-
мнівний авторитет, якому ввіряєш, усвідомлюючи, що ска-
зане ним – це результат незмірного досвіду, якими Учитель 
здатний поділитися щиросердно та безумовно. Надзвичай-
но високий фаховий рівень, простота пояснень своєї нау-
кової позиції та відкритість у спілкуванні із оточуючими, 
завжди для мене будуть взірцем гуманності і найкращих 
варіантів прояву людяності. А ще – неймовірно широке ко-
ло інтересів, прекрасне почуття гумору, іскрометна життє-
радісність, неперевершено яскраві прилюдні виступи і, за-
звичай, завжди естетична вишуканість та елегантність зо-
внішнього вигляду і стилю. Кожна година спілкування з 
Віктором Миколайовичем є яскравим свідченням гармонії, 
ґрунтовності, наукової культури і тонкого почуття міри ге-
ніального Вченого і видатного українського Педагога.  

Сьогодні я впевнено можу сказати, що не була би тим, 
ким я є у професійному аспекті, якби не зустріч з Вікто-
ром Миколайовичем. Я дякую долі за те, що Віктор Мико-
лайович є в моєму житті та завжди з теплом і вдячністю 
зберігаю у серці кожну мить нашого спілкування. 
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посібник. Слов’янськ: Вид-во Б.І. Маторіна, 2021. 100 с. 

Статті у вітчизняних фахових  
виданнях за останні 5 років 

1. Dmytriieva I., Іvanenko A. Sex-role parenting mentally 
retarded teenagers. Теорія і практика сучасної психології. 
Запоріжжя, 2019. Вип. 1. Т. 2. С. 164-167. 

2. Одинченко Л., Дмитрієва І. Теоретико-практичні аспек-
ти використання технології гри в навчанні географії уч-
нів із особливими освітніми потребами. Педагогічні науки: 
теорія, історія, інноваційні технології. 2019. Вип. 10 (94). 
С. 365-375. 

3. Кучеренко Є., Дмитрієва І. Критерії оцінки навичок чи-
тання молодших школярів із розладами аутистичного спек-
тра. Інноваційна педагогіка. 2022. Вип. 51 (1). С. 104-109. 

4. Кучеренко Є., Дмитрієва І. Особливості розвитку чита-
цьких навичок гіперлексичного профілю у дітей з розла-
дами аутистичного спектра. Академічні візії. 2022. 
Вип. 14. URL: https://academy-vision.org/index.php/ 
av/article/view/144/ 

5. Дмитрієва І., Іваненко А., Одинченко Л. Артпедагогіка 
як сучасний педагогічний напрям у спеціальній освіті. 
Гуманізація навчально-виховного процесу. 2023. № 1(103). 
С. 241-250. URL: https://doi.org/10.31865/2077-
1827.1(103)2023.284566 

6. Odynchenko L., Dmytriieva I., Іvanenko A. Educational and 
corrective potential of multimedia technologies in the 
process of teaching students with special educational needs. 
Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології. 
2023. №1 (125). С. 234-248.  

https://drive.google.com/file/d/1BMf3o-ZWFeSNOmnlBIX%20K%20lfn3jY3_5-04/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1BMf3o-ZWFeSNOmnlBIX%20K%20lfn3jY3_5-04/view?usp=sharing
https://academy-vision.org/index.php/%20av/article/view/144/
https://academy-vision.org/index.php/%20av/article/view/144/
https://doi.org/10.31865/2077-1827.1(103)2023.284566
https://doi.org/10.31865/2077-1827.1(103)2023.284566
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Статті в наукометричних базах 
Scopus / Web of Science за останні 5 років 

1. Zhuravlova L., Sheremet M., Dmytriieva I., Suprun D. State 

of formation of motivation as one of the structural-functional 

components of speech development of primary schoolchildren 

with dysgraphia. International Journal of Psychosocial 
Rehabilitation. 2020. Vol. 24, Issue 8. Р. 8985-8999. URL: 

https://doi.org/10.37200/IJPR/V24I8/PR280893 

2. Aleksandrov D., Okhrimenko I., Olefir O., Dmytriieva I., 

Ivanenko A. Psychological Factors of Formation of 
Communicative Components of Adolescent Addicts. Applied 
Linguistics Research Journal. 2021. Vol 5 (4). P. 134-144. 

3. Mamicheva O., Omelchenko M., Dmytriieva I., Silchenko V., 

Bobrova H. Say D.Socio-Pedagogical and Psychological 

Aspects of Accompanying Students with Special Needs in the 

Context of the Development of Inclusive Education. IJCSNS 
International Journal of Computer Science and Network 

Security. 2022. Vol. 22. №9. Р. 527-534. 

4. Mudryk O., Ivakhnenko A., Odynchenko L., Dmytriieva I., 

Ivanenko A., Shelever O. Mental and Pedagogical Techniques 

in Teaching Children with Special Educational Needs: 
Neuropedagogical Aspect. BRAIN. Broad Research in Artificial 
Intelligence and Neuroscience. 2022. Vol. 13. №4. Р. 292-305. 

 

 

 

 

https://doi.org/10.37200/IJPR/V24I8/PR280893
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ЄФИМЕНКО МИКОЛА МИКОЛАЙОВИЧ 

Доктор педагогічних наук, професор, 
професор кафедри прикладної психології  

та логопедії Бердянського державного  
педагогічного університету 

 

Коло наукових інтересів: корекційно спрямоване та 
інклюзивне фізичне виховання і рухова реабілітація дітей 
раннього, дошкільного та молодшого шкільного віку з осо-
бливими освітніми потребами (зокрема, порушеннями 
опорно-рухового апарату); використання можливостей 
моторної сфери в поліпшенні та корекції психофізичного 
становлення дітей з ООП, зокрема їхнього психомовлен-
нєвого розвитку. 

Коротка біографія 

Єфименко Микола Миколайович народився 12 червня 
1958 року в м. Севастополь, республіка Крим. 

З 1975 по 1979 роки навчався на денному відділені 
спортивного факультету Київського державного інституту 
фізичної культури, який успішно закінчив і почав працю-
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вати викладачем на кафедрі спорту Одеського державно-
го педагогічного інституту імені К.Д. Ушинського. 

З 1983 по 1986 роки навчався в очній аспірантурі на 

кафедрі біологічних основ фізичного виховання ОДПІ під 

керівництвом професора Сермєєва Б.В. (ОДПІ) та Іпполі-

тової М.В. (НДІ дефектології АПН СРСР). 

У 1987 р. успішно захистив в НДІ дефектології АПН 

СРСР кандидатську дисертацію за темою «Особливості ру-

хових порушень у дошкільників з церебральним паралічем 

та шляхи їх корекції засобами фізичного виховання». 

У 1989 р. отримав вчене звання доцента кафедри 

спорту, після чого до 1993 року послідовно займав посади 

спочатку старшого наукового співробітника, а потім і 

провідного наукового співробітника. 

У 1990 році організував в Одесі Центр реабілітації ру-

хом, в якому разом зі студентами спеціального відділення 

факультету фізичного виховання ОДПІ на базі комбінованого 

ЗДО №258 м. Одеса «Золота рибка» проводив науково-прак-

тичні дослідження і втілював передовий досвід в фізичну 

реабілітацію дошкільників з порушеннями інтелекту та ДЦП.  

У 1991 році був нагороджений золотою медаллю ВДНГ 

СРСР за науково-методичні розробки (авторський досвід) 

в реабілітаційній роботі з дітьми, що старждають на цере-

бральний параліч. Двоє студентів-співавторів отримали 

срібні медалі (Мога М.Д. і Абуков О.Ф.). 

У 1994 р. отримав в Києві другий грант від Фонда 

Сороса за інноваційні розробки в теорії та методиці фізи-

чного виховання дітей дошкільного віку з нормотиповим 

розвитком та порушеннями. 

У 2012 році став здобувачем кафедри ортопедагогіки 

та реабілітології Інституту корекційної педагогіки та пси-

хології Національного педагогічного університету імені 

М.П. Драгоманова і почав працювати над докторською 

дисертацією «Основи корекційно спрямованого фізичного 

виховання дітей з порушеннями опорно-рухового апара-

ту», яку успішно захистив у листопаді 2014 року.  

З 2015 по 2016 працював на посаді професора кафе-

дри ортопедагогіки та реабілітології факультету корекцій-

ної педагогіки та психології НПУ імені М.П. Драгоманова. 
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З 2017 р. працює професором кафедри прикладної 

психології та логопедії Бердянського державного педагогі-

чного університету. У листопаді 2021 р. отримав вчене 

звання професора цієї кафедри. 

Підготував одного доктора педагогічних наук – 

М.Д. Могу (2020).  

З 1990 по 2023 керував авторським педагогічним 

Центром – Центром реабілітації рухом (АПЦ-ЦРР) в Одесі, 

де разом із випускниками Південноукраїнського націо-

нального педагогічного університету імені К.Д. Ушинсь-

кого досліджував проблематику психофізичного розвит-

ку та рухової реабілітації дітей з особливими освітніми 

потребами, зокрема порушеннями опорно-рухового апа-

рату. 

Наукові публікації: всього – 120, з них: монографій – 

1; навчальних та навчально-методичних посібників – 33; 

наукових статей – 83; тез – 3. 

Під керівництвом В.М.СИНЬОВА виконував дисер-

тацію на здобуття наукового ступеня доктора педагогіч-

них наук за спеціальністю 13.00.03 – корекційна педаго-

гіка на тему: «Основи корекційно спрямованого фізи-

чного виховання дітей з порушеннями опорно-

рухового апарату» (дата захисту – 26 листопада 2014 р.). 

Роль у Вашому житті СИНЬОВА Віктора Микола-

йовича: зустріч з Віктором Миколайовичем Синьовим 

навесні 2011 року корінним чином змінила моє життя на 

найкраще – академік погодився стати моїм науковим 

консультантом і це зразу гарантувало мені внутрішній 

спокій і впевненість в успіху. Віктор Миколайович – ду-

же мудра, авторитетна, потужна в енергетичному плані 

особистість, тільки знаходження рядом з якою надихало 

мене на кропітку роботу. Кожна зустріч з цією унікаль-

ною людиною давала дуже багато корисного для мого 

подальшого наукового і особистісного становлення. Ве-

личезний досвід і мудрість наставника надихали писати 

роботу швидко і результативно, що логічно завершилось 

успішним захистом дисертації в 2014 році – я став 21 

доктором наук у нашого Учителя! Це свідчить про те, що 

Віктор Миколайович протягом свого життя сформував 
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дуже потужну українську наукову школу корекційних 

педагогів і психологів, що зараз є гордістю України і га-

рантом того, що наша улюблена справа буде і надалі ро-

звиватися і удосконалюватися вже його учнями та послі-

довниками! Низький Вам уклін за Вашу титанічну пра-

цю, вельмишановний Учитель!  

Список основних публікацій 

Монографії 

1. Єфименко М.М. Сучасні підходи до корекційно спрямо-

ваного фізичного виховання дошкільників з порушення-

ми опорно-рухового апарату: монографія. Вінниця: Ні-

лан-ЛТД, 2013. 356 с. 

Навчальні та навчально-методичні посібники 

1. Єфименко М.М., Бочков П.М. Планування занять з фізи-

чної культури для дітей раннього та дошкільного віку. 

Випуск I. Осінній цикл: вересень – жовтень – листопад: 

методичний посібник. Вінниця: Нілан-ЛТД, 2015. 108 с. 

2. Єфименко М.М., Бочков П.М. Планування занять з фізи-

чної культури для дітей раннього та дошкільного віку. 

Випуск II. Зимовий цикл: грудень – січень – лютий. Вес-

няний цикл: березень – квітень – травень. Літній цикл: 

червень – липень – серпень: методичний посібник. Вінни-

ця: Нілан-ЛТД, 2016. 250 с. 

3. Ефименко Н.Н. Театрализация физического воспитания 

дошкольников (драматизация как расширение игрового 

метода физического развития детей): методическое посо-

бие. Винница: Нилан-ЛТД, 2016.168 с. 

4. Ефименко Н.Н. Коррекционный театр физического раз-

вития дошкольников с нарушениями опорно-двигатель-

ного аппарата: методическое пособие. Вінниця: Нілан-

ЛТД, 2017. 340 с.  

5. Ефименко Н.Н., Беседа В.В. Малый театр физического 

развития младенцев и детей раннего возраста: методиче-

ское пособие. 4-е изд., доп. и перераб. Винниця: Твори, 

2018. 252 с. 

6. Ефименко Н.Н. Песочная терапия в физическом разви-

тии дошкольников (включая коррекцию): методическое 

пособие. Винница: Нілан-ЛТД, 2018. 98 с. 
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7. Ефименко Н.Н. Гендерное воспитание в физическом ра-

звитии дошкольников: методическое пособие. Винница: 

Твори, 2019. 148 с. 

8. Єфименко М.М. Програма з фізичного виховання дітей 

раннього та дошкільного віку «Казкова фізкультура». 2-е 

вид., доп. і пер. Навчальна програма. Вінниця: Твори, 

2019. 52 с. 

9. Єфименко М.М., Єфименко Ю.В. Парціальна програма з 

фізкультурно-корекційної роботи в закладах дошкільної 

освіти за авторською естетико-оздоровчою системою «Го-

ризонтальний пластичний балет (пластик-шоу)». Навчаль-

на програма. Вінниця: Твори, 2020. 56 с. 

Статті у вітчизняних фахових  
виданнях за останні 5 років 

1. Єфименко М.М., Бєсєда В.В. Принципи корекції пору-

шень постави в дітей раннього віку із затримкою психо-

моторного розвитку. Наукові записки БДПУ. Серія: Педа-

гогічні науки. Бердянськ: БДПУ, 2020. Вип. 2. С. 159-172.  

2. Єфименко М.М., Литв’яков М.В. Антигравитационные 

свойства водной среды и их использование для гидроко-

рекции двигательных нарушений у детей. Наукові запис-

ки БДПУ. Серія: Педагогічні науки. Бердянськ: БДПУ, 

2020. Вип. 2. С. 149-158. 

3. Єфименко М.М. Проблема мотивації в фізичній реабіліта-

ції дітей з порушеннями розвитку та шляхи її подолання 

методом театралізації корекційного процесу. Педагогіка й 

сучасні аспекти фізичного виховання: збірник наукових 

праць VІІ Міжнародної науково-практичної конференції 

(17-18 лютого 2021 року, м. Краматорськ). С. 349-356. 

4. Єфименко М.М., Бочков П.М. Значення функції рівнова-

ги для психомовленнєвого розвитку дітей з особливими 

освітніми потребами. Наукові записки Бердянського дер-

жавного педагогічного університету. Серія: Педагогічні 

науки: зб. наук. пр. 2023. Вип. 2. С. 168-176. 

Статті в наукометричних базах 

 Scopus / Web of Science за останні 5 років 

1. Efimenko N.N., Moga N.D. The Duality Principle in the 

Physical Rehabilitation of Children with Musculosceletal 

System. Disorders International Journal of Applied Exercise 

Physiology. 2019. № 8 (3). Р. 1-7. URL: 
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http://www.ijaep.com/index.php/IJAE/article/view/478 

Web of Science. 

2. Efimenko N.N., Moga N.D. 3d Corrective Space in the Phys-

ical Rehabilitation of Children with Musculoskeletal System 

Disorders. International Journal of Applied Exercise Physiolo-

gy. 2021. №10 (1). P. 81-89. URL: 

http://ijaep.com/Journal/vol.10.1.pdf Web of Science. 

3. Efimenko N.N., Biesieda V.V., Litvyakov M.V. The Exercise 

Vibration Wave Principle in Physical Rehabilitation of Chil-

dren with Musculoskeletal System Disorders. Propositos y 

Representaciones. 2021, Vol. 9, SPE(3), May. e1167. URL: 

http://dx.doi.org/10.20511/pyr2021.v9nSPE3.1167. Web 

of Science.  

http://www.ijaep.com/index.php/IJAE/article/view/478
http://ijaep.com/Journal/vol.10.1.pdf
http://dx.doi.org/10.20511/pyr2021.v9nSPE3.1167
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КОВАЛЕНКО ВІКТОРІЯ ЄВГЕНІВНА  

Доктор педагогічних наук, доцент, 
завідувач кафедри спеціальної педагогіки 
Харківського національного педагогічного  

університету імені Г.С. Сковороди 

 

Коло наукових інтересів: психолого-педагогічне ке-
рівництво процесами соціалізації та розвитку дітей з інте-
лектуальними порушеннями в умовах позашкільної осві-
ти; корекція емоційно-особистісного розвитку дітей із за-
гальним психічним недорозвиненням; психолого-
педагогічний супровід дітей з інтелектуальними порушен-
нями в умовах інклюзивного навчання. 

Коротка біографія 

Народилась 8 липня 1986 р. в м. Луганську. У 2003 р. 
закінчила з відзнакою ЗСШ І-ІІІ ст. № 25 м. Луганська.  

З 2003 по 2008 р. навчалася в Луганському націона-
льному педагогічному університеті імені Тараса Шевченка 
за спеціальністю «Дефектологія. Практична психологія». У 
2007 р. отримала диплом із відзнакою, здобувши кваліфі-
кацію бакалавра педагогічної освіти, вчителя спеціальної 
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школи; в 2008 р. – диплом із відзнакою спеціаліста, ква-
ліфікацію корекційного педагога спеціальних дошкільних 
закладів, практичного психолога; в 2008 р. – диплом із 
відзнакою магістра, кваліфікацію викладача корекційної 
педагогіки та спеціальної психології. У процесі навчання 
активно займалась науковою діяльністю, посіла І місце у 
Всеукраїнському конкурсі наукових робіт із дефектології 
(2008 р., м. Ялта), ІІ місце у Всеукраїнській олімпіаді з де-
фектології (2008 р., м. Київ). 

З 2012 по 2014 рр. навчалась в аспірантурі Націона-
льного педагогічного університету імені М.П. Драгоманова 
за спеціальністю 19.00.08 – спеціальна психологія. У 
2019 році отримала вчене звання доцента кафедри здо-
ров’я людини, реабілітології і спеціальної психології. 

З 2020 по 2022 рр. навчалась у докторантурі Націо-
нального педагогічного університету імені М.П. Драгома-
нова за спеціальністю 016 – спеціальна освіта. 

З 2007 по 2010 рр. працювала на посаді консультан-
та-вчителя дефектолога та консультанта-практичного 
психолога ПМПК м. Луганська. 

З 2008 по 2015 рр. працювала в Луганському націо-
нальному університеті імені Тараса Шевченка на посаді 
асистента, а потім доцента кафедри дефектології та пси-
хологічної корекції. 

З 2016 по 2018 рр. працювала доцентом кафедри ко-
рекційної освіти та спеціальної психології КЗ «Харківська 
гуманітарно-педагогічна академія ХОР». 

З 2018 рр. до теперішнього часу працює в Харківсь-
кому національному педагогічному університеті імені 
Г.С. Сковороди на посаді доцента, з 2022 р. – завідувача 
кафедри спеціальної педагогіки. 

Кількість наукових публікацій: всього – 143, з них: 
навчальних та навчально-методичних посібників – 20;  
наукових статей – 86; тез – 37. 

Під керівництвом В.М. СИНЬОВА виконувала дисе-
ртацію на здобуття наукового ступеня кандидата психо-
логічних наук за спеціальністю 19.00.08 – спеціальна пси-
хологія на тему: «Освітнє середовище як чинник емо-
ційного розвитку розумово відсталих молодших 
школярів» (дата захисту – 30.12.2014 р.) та отримала на-
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уковий ступінь кандидата психологічних наук за спеціа-
льністю 19.00.08 «Спеціальна психологія» та дисертацію 
на здобуття наукового ступеня доктора педагогічних наук 
за спеціальністю 13.00.03 – корекційна педагогіка на те-
му: «Позашкільна освіта як фактор розвитку та соціа-
лізації школярів з інтелектуальними порушеннями» 
(дата захисту – 25.10.2023 р.). 

Роль у моєму житті СИНЬОВА Віктора Миколайо-
вича. Людина-епоха, натхнення, легенда, митець і тво-
рець – це все можна сказати про академіка Віктора Ми-
колайовича Синьова. Мене завжди особливо дивували дві 
якості Віктора Миколайовича: по-перше, унікальна здат-
ність поглянути на будь-яку наукову та життєву проблему 
креативно, «під іншим кутом»; по-друге, безмежна віра у 
своїх учнів. Саме ці якості шановного Вчителя завжди 
мене окриляли, давали силу, натхнення і впевненість. Дя-
кую, шановний Учителю, що Ви Є! 
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vestiga. 2021. Vol. 10 (42). P. 31-42. Наукометрична база 
WoS. URL: https://amazoniainvestiga.info/index.php/ ama-

zonia/article/view/1653  
2. Kovalenko V., Bystrova Y., Kazachiner O. Social and peda-

gogical support of children with disabilities in conditions of 

general secondary educational establishments. Journal for 
Educators, Teachers and Trainers. 2021. Vol. 12 (3). P. 101-

114. Наукометрична база WoS. URL: 
https://jett.labosfor.com/index.php/jett/article/view/575  

3. Bystrova Y., Kovalenko V., Zan O. Psychological and peda-

gogical conditions for the predictive competence develop-

ment of elementary school pupils with intellectual disabili-
ties by means of fine arts. Nuances: estudos sobre Educação. 
Presidente Prudente. 2022. Vol. 33, n. 00, e022012, 

Jan./Dec. 2022. Наукометрична база WoS. URL: 
https://www.webofscience.com/wos/woscc/full-record/-

WOS:000896291200011  
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КУЗАВА ІРИНА БОРИСІВНА 

Доктор педагогічних наук, професор, 
завідувач кафедри спеціальної  

та інклюзивної освіти Волинського національного 
університету імені Лесі Українки 

 
Коло наукових досліджень: спеціальна та інклюзи-

вна освіта дітей із особливостями психофізичного розвит-
ку; корекційна педагогіка; інклюзивне мистецтво дітей із 
особливостями психофізичного розвитку. 

Коротка біографія 

Ірина Борисівна Кузава у 1996 році закінчила педаго-
гічний факультет Волинського державного університету 
імені Лесі Українки та отримала диплом за спеціальністю 
«Початкове навчання та музика».  

У 1996-2004 рр. працювала на посаді вчителя музики 
Рожищенської спеціальної школи-інтернату та Топільнен-
ської загальноосвітньої школи І-ІІІ ст. Волинської області. 

У 1998 році зарахована до аспірантури Волинського 
державного університету імені Лесі Українки за спеціаль-
ністю 13.00.01 – теорія та історія педагогіки. Кандидатсь-
ка дисертація на тему «Формування художньо-естетичних 
інтересів у дітей із затримкою психічного розвитку», за 
спеціальністю 13.00.03 – корекційна педагогіка, захищена 
2004 року у спеціалізованій вченій раді в Інституті спеці-
альної педагогіки НАПН України.  
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З 2007-2014 рр. – доцент кафедри дошкільної педаго-
гіки Східноєвропейського національного університету 
імені Лесі Українки. Рішенням Атестаційної колегії у 2011 
році Ірині Борисівні присвоєно вчене звання доцента ка-
федри педагогіки дошкільної та початкової освіти. 

З 2011 по 2014 рр. була докторантом Національного 
педагогічного університету імені М.П. Драгоманова за 
спеціальністю 13.00.03 – корекційна педагогіка. У 
2015 році захистила дисертацію на здобуття наукового 
ступеня доктора педагогічних наук на тему «Теоретичні та 
методичні засади інклюзивної освіти дошкільників, які 
потребують корекції психофізичного розвитку» за спеціа-
льністю 13.00.03 – корекційна педагогіка. 

У 2015-2017 рр. – професор кафедри педагогіки Схі-
дноєвропейського національного університету імені Лесі 
Українки. 

2017-2019рр. – професор, завідувачка кафедри філо-
логії та методики початкової освіти Східноєвропейського 
національного університету імені Лесі Українки. З 2019 р. 
призначена на посаду професора, завідувачки кафедри 
спеціальної та інклюзивної освіти Волинського національ-
ного університету імені Лесі Українки. 

У 2020 р. була учасником проєкту «Створення інклю-
зивного Хабу» Українського культурного фонду в рамках 
програми «Інклюзивне мистецтво». 

З 2015 р. і донині Ірина Борисівна Кузава є головою 
Волинського осередку УАКП (Української асоціації корек-
ційних педагогів). 

З 2021р. – член редколегій наукових фахових видань 
«Acta Paedagogika Volynienses», «Науковий вісник Кре-
менецької обласної гуманітарно-педагогічної академії. Се-
рія: Педагогіка», відповідальний секретар наукового жур-
налу «Педагогічний часопис Волині» (2015 р. – по 2020 р.), 
член редколегії Наукового вісника СНУ імені Лесі Україн-
ки: серія Педагогічні науки» (2015-2019 рр.).  

Член науково-методичної комісії (підкомісія 016 Спе-
ціальна освіта) з вищої освіти МОН (з 2017 р. – по 
2019 р.). Член експертної ради Міністерства освіти і науки 
України з питань атестації наукових кадрів з педагогіч-
них наук, фізичного виховання та спорту (з 2023 р.). 
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Нагороджена: медаллю «М.П. Драгоманов» (2015 р.) 
Національний педагогічний університет ім. М.П. Драго-
манова; грамотою управління освіти, науки та молоді Во-
линської обласної державної адміністрації (2017 р.); поче-
сною грамотою Волинської обласної ради (2019 р).  

Наукові публікації: всього – 125 наукових та на-
вчально-методичних праць, з яких: 55 публікації у науко-
вих фахових журналах та виданнях, що включено до 
міжнародних наукометричних баз, з них 3 праці, які опу-
бліковані у періодичних виданнях, включених до науко-
метричних баз Scopus або Web of Science, 62 публікацій у 
вигляді тез (40) та статей (22) за результатами вітчизня-
них та зарубіжних міжнародних науково-практичних 
конференцій; автор 2 одноосібних монографій, співавтор 
4 колективних монографій. Має 14 навчально-методичних 
публікацій, 1 з яких надано Гриф МОН України. 

Під керівництвом В.М. СИНЬОВА виконувала дисер-
таціяю на здобуття наукового ступеня доктора педагогічних 
наук за спеціальністю 13.00.03 – корекційна педагогіка на 
тему: «Теоретичні та методичні засади інклюзивної 
освіти дошкільників, які потребують корекції психофі-
зичного розвитку» (дата захисту – 25 лютого 2015 р.). 

Роль у моєму житті СИНЬОВА Віктора Миколайо-
вича: У становленні як науковця мені багато допоміг мій 
науковий консультант – академік Синьов Віктор Микола-
йович. Саме він навчив мене правильно робити дослі-
дження, планувати експерименти. Я його дуже поважаю і 
ціную. Адже, якщо керівник сам буде зацікавлений і горі-
ти, то й учні його будуть горіти. Віктор Миколайович – 
реально горить цим, і він насправді усіх і запалив. Ми на-
вчилися у нього багато працювати. Я навіть не уявляю, 
що я могла би чимось іншим займатися у житті. 

Список основних публікацій 

Монографії 

1. Кузава І., Гац Г. Професійна готовність майбутніх спеці-
альних педагогів до впровадження інклюзивної освіти : 
монографія. European and global vectors for education 
development in Ukraine: Scientific monograph. Riga, Latvia: 
Baltija Publishing, 2022. С. 344-372. DOI 10.30525/978-
9934-26-234-0-12. 
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2. Кузава І.Б. Інклюзивна освіта дітей дошкільного віку: 

монографія. Луцьк: ПП Іванюк В. П., 2020. 345с. 

3. Кузава І.Б. Інтегрований підхід до інклюзивної освіти 

осіб із порушеннями зору: монографія / [кол. авт.: 
Н.А. Савчук, Ю.П. Симончук, Л.П. Стасюк, І.Б. Кузава, 

В.В. Терпелюк, Ю.Й. Тулашвілі]; за заг. ред. Ю.Й. Тула-

швілі. Луцьк: ПП Іванюк В.П., 2019. 344 с. 

4. Кузава І.Б. Психолого-педагогічні аспекти організації 

дошкільної інклюзивної освіти. Напрями та перспективи 

інклюзивного навчання людей з порушеннями зору в 

українському освітньому просторі: монографія / Науково-
методична лабораторія з питань дидактичних технологій 

інклюзивного та інтегрованого навчання суб’єктів освіти 

з порушеннями зору Інституту педагогічних технологій 

(Луцьк) АПН України; за ред. Ю.Й. Тулашвілі. Луцьк: ВМА 

«ТЕРЕН», 2019. 264 с. 

Методичні рекомендації 

1. Кузава І.Б. Формування художньо-естетичних інтересів 

на уроках музики: методичні рекомендації. Луцьк: ПП 

Іванюк В.П., 2020. 22 с. 

2. Кузава І. Наскрізна програма практичної підготовки: 

методичні рекомендації для підготовки студентів 2-4 кур-

сів галузі знань 01 Освіта/педагогіка, за ОС Бакалавр 
спеціальності 016 Спеціальна освіта. Луцьк: ФОП Іва-

нюк В.П., 2022. 20 с. 

3. Кузава І. Наскрізна програма навчальних і педагогічних 

практик: методичні рекомендації для підготовки студен-

тів 2-4 курсів галузі знань 01 Освіта/педагогіка, за ОС 

Бакалавр спеціальності 016 Спеціальна освіта. Луцьк: 

ФОП Іванюк В.П., 2022. 32 с. 
4. Спеціальна освіта: навчально-методичне забезпечення 

ОПП Спеціальна освіта. Інклюзивна освіта освітнього 

ступеня магістра [Електронний ресурс] / [кол. авторів; за 

заг. ред. І. Сидорук, З. Мацюк]. Луцьк: Волинськ. нац. ун-

т ім. Лесі Українки, 2023. С.23-47. Кузава І. – в колективі 

авторів. 

Статті у вітчизняних фахових  
виданнях за останні 5 років 

1. Кузава І. Розвиток музично-творчих здібностей дошкіль-

ників із затримкою психічного розвитку в ігровій діяль-

ності. Актуальні проблеми гуманітарних наук: міжвузів-
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ський збірник наукових праць молодих вчених Дрогоби-

цького державного педагогічного університету імені Івана 

Франка / [редактори-упорядники М. Пантюк, А. Душний, 

І. Зимомря]. Дрогобич: Видавничий дім «Гельветика», 
2020. Вип. №32. С. 162-170. 

Статті в Scopus / WoS за останні 5 років 

1. KUZAVA Iryna, STEBLJUK Svitlana, BONDARENKO Yuliia, 

TOROP Kristina, YARMOLA Nataliia, SHULZHENKO Dina. 

Formation of Communication Skills in Junior Schoolchil-
dren with Intellectual Disabilities in the Conditions of Inclu-

sive Education. BRAIN. Broad Research in Artificial Intelli-
gence and Neuroscience. 2021. Vol. 12 (4). P. 329-345. 
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МИРОНОВА СВІТЛАНА ПЕТРІВНА  

Доктор педагогічних наук, професор, 
проректор з наукової роботи Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка 

  

Коло наукових інтересів: проблеми навчання і ко-
рекційно-розвиткової роботи з дітьми з інтелектуальними 
порушеннями; змістові, організаційні та методичні засади 
підготовки фахівців для спеціальної освіти та психолого-
педагогічного супроводу учнів з ООП в умовах інклюзив-
ного навчання.  

Коротка біографія 

У 1988 р. закінчила дефектологічний факультет Київ-
ського державного педагогічного інституту ім. М. Горь-
кого, одержавши спеціальність «Вчитель і логопед допо-
міжної школи, олігофренопедагог дошкільних закладів». 
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З серпня 1988 року працює в Кам’янець-Подільському 
національному університеті імені Івана Огієнка і за цей 
час пройшла шлях від асистента до вченого, науково-
педагогічного працівника, завідувача кафедри корекцій-
ної педагогіки та інклюзивної освіти, проректора з науко-
вої роботи (з 2021 р.). 

У 1994 р. захистила кандидатську дисертацію, у 
2007 р. – докторську дисертацію. У 2008 р. одержала вче-
не звання професора. 

Керівник наукової школи «Психолого-педагогічне за-
безпечення навчально-корекційної і корекційно-виховної 
роботи з дітьми з особливими освітніми потребами» (з 
2003 р.). Під її керівництвом захищено 10 кандидатських 
дисертацій зі спеціальності 13.00.03 – корекційна педаго-
гіка, 1 дисертація доктора філософії за спеціальністю 016 
Спеціальна освіта. 

С. Миронова викладацьку й наукову роботу поєднує з 
практикою, зокрема понад 20 років вона працювала кон-
сультантом-дефектологом у міській ПМПК; була членом 
експертної групи з запровадження інклюзивного навчан-
ня у заклади дошкільної та загальної середньої освіти м. 
Кам’янця-Подільського  

Член спеціалізованої Вченої Ради Д.26.053.14 в Наці-
ональному педагогічному університеті імені М.П. Драго-
манова по захисту докторських дисертацій.  

Науково-педагогічна діяльність та наукова робота 
С. Миронової відзначена низкою нагород, зокрема, за 
останні роки: Дипломи Кам’янець-Подільського націона-
льного університету імені Івана Огієнка за визначні нау-
кові досягнення (2010-2018); Нагрудний знак Міністерст-
ва освіти і науки України «Василь Сухомлинський» (2015); 
Відзнака «За заслуги перед Хмельниччиною» (2016); Гра-
мота Верховної Ради України «За заслуги перед українсь-
ким народом» (2017); відзнака НАН України «За підготов-
ку наукової зміни» (2019); нагрудний знак «За державни-
цьку позицію» (2023). 

Науково-методичні матеріали з інклюзивного навчання 
дітей з особливими освітніми потребами С. Миронової від-
значені Золотими медалями у Національних виставках-
презентаціях «Інноватика в сучасній освіті» (2011, 2012 рр.); 
Х міжнародній виставці «Сучасні заклади освіти» (2019 р). 
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Кількість наукових публікацій: всього – понад 300 
наукових праць, з них: 10 монографій (9 у співавторстві); 
5 підручники (3 у співавторстві); 23 навчальних і на-
вчально-методичних посібників (18 у співавторстві); стат-
ті у міжнародних та українських журналах і збірниках на-
укових праць. 

Під керівництвом В.М.СИНЬОВА захистила дисер-
тацію на здобуття наукового ступеня кандидата педагогі-
чних наук за спеціальністю 13.00.03 – корекційна педаго-
гіка на тему: «Формування професійної готовності пе-
дагога-дефектолога до корекційно-виховної роботи з 
розумово відсталими дошкільниками» (7 черв-
ня1994р.); дисертацію на здобуття наукового ступеня до-
ктора педагогічних наук за спеціальністю 13.00.03 – ко-
рекційна педагогіка на тему: «Теоретико-методичні ос-
нови підготовки майбутніх учителів до корекційної 
роботи в освітніх закладах для дітей з вадами інте-
лекту» ( 23 жовтня 2007 р.). 

Роль у моєму житті СИНЬОВА Віктора Миколайо-
вича: Віктор Миколайович для мене – Вчитель вчителів. 
Це Людина, поцілована Богом. Поєднання таланту, потен-
ціалу з працелюбністю, високорозвиненим інтелектом, 
неймовірним почуттям гумору і любов’ю до учнів. Кожно-
му учневі Віктор Миколайович каже, що він « його улюб-
лений», даючи тим крила й віру в себе. Тому своїх учнів 
Віктор Миколайович вчить літати в науці, одержувати за-
доволення від наукових досягнень. Важливо, що Вчитель 
не нав’язує свій погляд, а вчить міркувати, вибудовувати 
гіпотези. Віктор Миколайович має безліч цікавих ідей і 
щиро ними ділиться. Колись цю його здатність я порівня-
ла з казкою Братів Грімм «Горщик каші»: чим більше каші 
брали, тим більше горщик варив. Так і Віктор Миколайо-
вич – дарує теми, ідеї, але вони в нього не закінчуються. 
Люблю брати участь в конференціях, які модерує Си-
ньов – завжди неформально, цікаво й жваво. І кандидат-
ську, і докторську дисертації я виконувала під мудрим 
керівництвом Віктора Миколайовича. Тому моя позиція в 
психокорекційній педагогіці, науковому спілкуванні, ста-
вленні до професії багато в чому обумовлена особистістю 
Віктора Миколайовича. Завжди з гордістю говорю про те, 
що я учениця СИНЬОВА! Многая літа Вам, Вчителю! 
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ОМЕЛЬЧЕНКО (КУЗНЕЦОВА) МАРИНА СЕРГІЇВНА 

Доктор психологічних наук, доцент,  
професор кафедри спеціальної педагогіки  

та інклюзії Державного вищого навчального закладу  
«Донбаський державний педагогічний університет»  

 

Коло наукових інтересів: освіта дітей з особливими 
потребами дошкільного віку; психологічні аспекти профе-
сійної підготовки фахівців спеціальної освіти. 

Коротка біографія 

Свій науковий шлях розпочала у 2009 році зі вступу до 
аспірантури Національного педагогічного університету імені 
М.П. Драгоманова, де познайомилася з Віктором Миколайо-
вичем СИНЬОВИМ, під керівництвом якого протягом трьох 
років виконувала дослідницьку роботу. Після захисту кан-
дидатської дисертації повернулася до рідного Донбаського 
державного педагогічного університету, який в свій час за-
кінчила, і влаштувалася працювати на посаду асистента 
кафедри корекційної шкільної та дошкільної педагогіки. 
Плинув час, змінювалося життя навколо мене, змінювалися і 
професійні інтереси, але велика мотивація та бажання нау-
кових пошуків залишалися незмінними. Тож в 2021 році в 
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Інституті спеціальної педагогіки НАПН України було захи-
щено докторську дисертацію зі спеціальності 19.00.08 – 
спеціальна психологія. Сьогодні продовжую свою роботу у 
Донбаському державному педагогічному університеті на по-
саді професора кафедри спеціальної педагогіки та інклюзії.  

Наукові публікації: всього – 128, з них: монографій – 
1; навчальних та навчально-методичних посібників – 7; 
наукових статей – 62; тез – 58. 

Під керівництвом В.М. СИНЬОВА виконувала дисер-
тацію на здобуття наукового ступеня кандидата педагогіч-
них наук за спеціальністю 13.00.03 – корекційна педагогі-
ка на тему: «Корекція уяви розумово відсталих учнів на 
уроках географії» (дата захисту – 26 грудня 2012 рік). 

Роль у Вашому житті СИНЬОВА Віктора Миколайо-
вича: Постать Віктора Миколайовича СИНЬОВА має велике 
значення в моєму становленні як науковця, оскільки зі спів-
праці з ним розпочався мій шлях у науку. Гадаю, що саме 
на прикладі особистості Віктора Миколайовича я побачила, 
що справді велика людина, яка досягала значних висот в 
науці та практиці, має високу посаду та вагомі досягнення у 
професійному та особистому житті, може бути душевною, 
щирою, доброзичливою й небайдужою до долі інших людей. 
Кожна наша зустріч, кожна консультація і просто тепла бе-
сіда завжди сповнені підтримкою, щирим зацікавленням у 
моїй науковій діяльності, чуйним ставленням до труднощів і 
успіхів. Впевнена, що приклад Віктора Миколайовича відіг-
рав значну роль у формуванні мого педагогічного стилю. 

СИНЬОВ Віктор Миколайович – великий вчений і 
справжня Людина, постать якого є прикладом для моло-
дих науковців і досвідчених вчених, що стосується не ли-
ше фундаментальності здійснених у спеціальній педагогіці 
та психології досліджень, але й самої особистості Вченого, 
його здатності побачити «іскри» здібностей і талантів у 
своїх учнях, і, що головне, не дати їм згаснути. 
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РУДЕНКО ЛІЛІЯ МИКОЛАІВНА 

Доктор психологічних наук, професор,  
завідувач кафедри спеціальної психології  

та медицини Українського державного  
університету імені Михайла Драгоманова 

 

Коло наукових інтересів: діагностика, корекція, 
клінічні особливості та профілактика девіантної поведінки 
у дітей з інтелектуальними порушеннями. 

Коротка біографія 

Народилася 31 січня 1962 року в с. Березівка Мань-
ківського району Черкаської області. В 1979 році закінчи-
ла Маньківську середню школу і в 1989 році вступила на 
педіатричний факультет Київського медичного інституту 
імені О.О. Богомольця, який закінчила в 1986 році здобу-
вши спеціальність лікар-педіатр. З 1986 по 1987 рік про-
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ходила інтернатуру в дитячій клінічній лікарні №14 «Ох-
МатДит» м. Києва за спеціалізацією неонатологія. З 1987 
по 1992 рік працювала лікарем неонатологом пологового 
будинку клінічної лікарні №1 м. Києва. В вересні 1992 ро-
ку зарахована на посаду викладача кафедри основ меди-
чних знань та охорони здоров’я дітей Національного педа-
гогічного університету імені Михайла Драгоманова, а в 
грудні 1999 року – переведена на посаду старшого викла-
дача кафедри олігофренопедагогіки дефектологічного фа-
культету НПУ імені М.П. Драгоманова, де забезпечувала 
викладання таких дисциплін як «Психопатологія» та «Клі-
ніка інтелектуальних порушень». Під час роботи на кафе-
дрі олігофренопедагогіки, під науковим керівництвом за-
відувача кафедри, кандидата педагогічних наук, доцента 
В.Є. Турчинської, розпочала роботу над підготовкою ди-
сертації «Формування системи медичних знань у процесі 
підготовки педагога-дефектолога до корекційної роботи в 
закладах спеціальної освіти» на здобуття наукового ступе-
ня кандидата педагогічних наук, яку захистила в березні 
2005 року. 

У 2004 році була переведена на посаду старшого ви-
кладача новоствореної кафедри спеціальної психології та 
медицини в Інституті корекційної педагогіки та психоло-
гії. З 1 грудня 2007 року призначена завідувачем кафед-
ри спеціальної психології та медицини Інституту корек-
ційної педагогіки та психології (на сьогодні – факультету 
спеціальної та інклюзивної освіти), яку успішно обіймає 
по сьогоднішній день. 

В 2013 році захистила докторську дисертацію «Теоре-
тичні та методичні засади діагностики та корекції агреси-
вної поведінки розумово відсталих дітей», на здобуття нау-
кового ступеня доктора психологічних наук з спеціальності 
19.00.08 – спеціальна психологія. 30 червня 2015 року 
отримала звання професора кафедри спеціальної психоло-
гії та медицини ФСІО НПУ імені М.П. Драгоманова.  

Під керівництвом Л.М. Руденко захищено дві дисер-
тації доктора філософії. 

З 2016 року є членом спеціалізованої вченої ради 
Д 26.053.23 (Д 26.053.14) із захисту кандидатських і док-
торських дисертацій. Член редколегії наукових журналів 
Науковий часопис УДУ імені Михайла Драгоманова (Се-
рія 19. Корекційна педагогіка та спеціальна психологія). 
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Наукові публікації: всього – 98, з них: монографій – 
1; навчальних та навчально-методичних посібників – 7; 
наукових статей – 68; тез – 15. 

Під керівництвом В.М. СИНЬОВА виконувала дисе-
ртацію на здобуття наукового ступеня доктора психологі-
чних наук за спеціальністю 19.00.08 – спеціальна психо-
логія на тему: «Теоретичні та методичні засади діагно-
стики та корекції агресивної поведінки розумово 
відсталих дітей» (дата захисту – 25 грудня 2013року). 

Роль у Вашому житті СИНЬОВА Віктора Микола-
йовича: Віктор Миколайович – людина, яка змогла поєд-
нати в собі все: розум, мудрість, інтелігентність, корект-
ність, креативність, зваженість. Його професіоналізм, 
уміння співставляти, передбачати і думати на декілька 
кроків наперед, дали можливість розбудовувати дефекто-
логічну галузь, створити нові кафедри, в тому числі першу 
і єдину в Україні кафедру спеціальної психології і меди-
цини. Віктор Миколайович завжди вміє знайти потрібні 
слова і поглибити науку новими пропозиціями. Його добре 
знають, цінують і поважають не тільки в Україні, а й да-
леко за її межами. Він дійсно є фахівцем міжнародного 
рівня, про що свідчать численні професійні зв’язки з іно-
земними науковцями провідних університетів Європи, 
Америки та Канади. Велике щастя бути ученицею такого 
видатного і талановитого науковця, який не тільки може 
дати пораду, але й завжди допоможе знайти шляхи втіли-
ти її в життя, надати необхідну допомогу.  
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Коротка біографія 
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справ (факультет права і підприємництва), спеціальність: 
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гоманова (інститут іноземної філології), спеціальність: мо-
ва та література (англійська). Закінчила університети 
отримавши дипломи з відзнакою. Кандидатська дисерта-
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ція на тему: «Психологічні умови розвитку мотивації збе-
реження здоров’я у керівників органів внутрішніх справ» 
(спеціальність 19.00.06 – юридична психологія) була за-
хищена в 2011 році в ХНУВС. У 2014 році отримала вчене 
звання доцента кафедри іноземних мов НАВС. З 2016 до 
2018 навчалася в докторантурі при НПУ ім. М.П. Драго-
манова. Докторська дисертація на тему «Теорія та прак-
тика професійної підготовки психологів в галузі спеціаль-
ної освіти» (спеціальність 13.00.03 – корекційна педагогі-
ка) була захищена в 2018 році достроково. У 2020 році 
отримала Вчене звання «професор». 

Розробила та викладає навчальні курси, що провадять-
ся англійською мовою на рівнях магістратури та аспіран-
тури: «Психологія управління» («Psychology of Management»), 
«Методологія наукового дослідження у спеціальній та кліні-
чній психології», «Основи професіоналізму викладача вищої 
школи», «Психологія конфлікту», «Тренінг особистісного зро-
стання», «Психотехніка розвитку професійної ідентичності 
та мотивації» тощо. Забезпечує професійний розвиток пси-
хологів-практиків на курсах підвищення кваліфікації та 
координування дисертаційних досліджень. 

Постійно підвищує професійний розвиток засобом ім-
плементації міжнародних проєктів. Останні з яких: Euro-
pean Studies of Social Innovation in Education / ESSIE 
2023-2025; Universities-Communities: strengthening coop-
eration / UniCom Erasmus+ project: 2023-2027, DISFOR, 
Genoa, Italy; Sapienza University of Rome, Italy; UGent 
Academy on EU Law and Policy, Ghent University, Belgium; 
Czech University of Life Sciences, Prague (CZU); Contempo-
rary Studies in Management (CoSiM) 2021-2023, Germany. 

Є експертом у складі Експертної ради МОН, секція: 
Україна в мінливому світі: інклюзивне, інноваційне, мис-
ляче суспільство.  

Є стипендіатом Кабінету Міністрів України (2020). 
Нагороджена медаллю «За наукові досягнення» Пилипа 
Орлика (29.09.2022 №1119-П). 

Наукові публікації: всього – понад 300, з них: моно-
графій – 2; підручників – 2; навчальних та навчально-
методичних посібників – 14; наукових статей – 180; тез – 
понад 100. 
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Під керівництвом В.М. СИНЬОВА була виконана 
дисертація на здобуття наукового ступеня доктора педа-
гогічних наук за спеціальністю 13.00.03 – корекційна пе-
дагогіка на тему: «Теорія та практика професійної під-
готовки психологів в галузі спеціальної освіти» (дата 
захисту – 28.05.2018 p.). 

Роль у Вашому житті СИНЬОВА Віктора Миколайо-
вича: Неможливо перебільшити значущість постаті Віктора 
Миколайовича Синьова у сфері становлення, розвитку та 
забезпечення рівня якості Національної освіти. Неоцінен-
ною є Його роль у подоланні соціально-психолого-педа-
гогічних ризиків задля безпеки та сталого розвитку вищої 
школи та суспільства України. Саме Віктор Миколайович 
прищепив бажання й вміння сприяти впроваджуванню в 
практики української вищої школи сучасних моделей ака-
демічної автономії та долучив до української спільноти, що 
є відповідальною за модернізацію вищої освіти. 

Наукові ідеї Метра є актуальними та відповідають ви-
могам сьогодення, акцентують увагу на важливості та не-
обхідності вивчення, адаптації та втіленні передового дос-
віду зарубіжних країн, що сприятиме забезпеченню конку-
рентоспроможності та визначенню шляхів й перспектив 
подальшої модернізації професійної просвіти відповідно 
сучасним викликам. Зазначене має здійснюватися за умо-
ви раціонального поєднання зарубіжного передового досві-
ду на царині освіти з новаторським доробком українських 
вчених. Дякуємо Віктору Миколайовичу Синьову за рівень 
професіоналізму, який впроваджуємо на між університет-
ському, державному та міжнародному рівнях! 
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ФЕДОРЕНКО СВІТЛАНА ВОЛОДИМИРІВНА 

Доктор педагогічних наук, професор, 
завідувач кафедри логопедії та логопсихології  

Українського державного університету  
імені Михайла Драгоманова 

 
Коло наукових досліджень: Розв’язання проблеми 

інтенсифікації навчально-виховного процесу осіб з особ-
ливими освітніми потребами та удосконалення технологій 
і змісту освіти майбутніх вчителів-дефектологів. 

Коротка біографія 

Народилася 13 лютого 1966 року в селі Яблунька Киє-
во-Святошинського району Київської області. 

У 1989 році закінчила Київський державний педагогі-
чний інститут імені О.М. Горького. За фахом – учитель 
професійно-трудового навчання і методист з виховної ро-
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боти в допоміжній школі. Після закінчення інституту пра-
цювала вчителем трудового навчання та вихователем у 
Васильківській спецшколі-інтернаті для дітей з важкими 
розладами мови. 

У 1993-1997 роках навчалася в аспірантурі УДПУ 
імені М.П. Драгоманова. Після захисту кандидатської ди-
сертації зі спеціальності 13.00.03 – корекційна педагогіка 
(тема: «Корекційна спрямованість формування навичок 
самообслуговування у слабозорих молодших дошкільни-
ків») в 1998 році була зарахована на посаду викладача 
кафедри олігофренопедагогіки УДПУ імені М.П. Драгома-
нова. З 1 квітня 1998 року була переведена на новоство-
рену кафедру тифлопедагогіки. Цього ж року була приз-
начена заступником декана дефектологічного факультету. 
У 2002 році присвоєно вчене звання доцента кафедри 
тифлопедагогіки.  

В 2012 році захистила докторську дисертацію на те-
му: «Становлення та розвиток вітчизняної тифлопедагогі-
ки». В 2013 році отримала звання професора кафедри 
тифлопедагогіки. 

Під керівництвом С.В. Федоренко захищено 5 канди-
датських дисертацій та 1 дисертація доктора філософії. 

З 2009 року – вчений секретар спеціалізованої вченої 
ради Д 26.053.23 (Д 26.053.14) із захисту кандидатських і 
докторських дисертацій в НПУ імені М.П. Драгоманова. З 
2022 року заступник голови цієї спеціалізованої вченої ради. 

З листопада 2018 року й до цього часу очолює кафед-
ру логопедії та логопсихології УДУ імені Михайла Драго-
манова. 

Член редколегії наукових журналів Науковий часопис 
УДУ імені Михайла Драгоманова (Серія 19. Корекційна 
педагогіка та спеціальна психологія), «Актуальні питання 
корекційної освіти» та ін. Голова підкомісії 016 Спеціальна 
освіта навчально-методичної комісії МОН України з роз-
робки Галузевих стандартів вищої освіти, член робочої гру-
пи з розробки професійних стандартів вчителя-логопеда, ло-
гопеда, терапевта мови й мовлення, експерт НАЗЯВО. 

Наукові публікації: всього – 110, з них: монографій – 
2; підручників – 1; навчальних та навчально-методичних 
посібників – 7; наукових статей – 72; тез – 20. 
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Під керівництвом В.М. СИНЬОВА виконувала дисе-
ртацію на здобуття наукового ступеня доктора педагогіч-
них наук за спеціальністю 13.00.03 – корекційна педаго-
гіка на тему: «Становлення та розвиток вітчизняної 
тифлопедагогіки» (дата захисту – 11 грудня 2012 року). 

Роль у Вашому житті СИНЬОВА Віктора Микола-
йовича: Віктор Миколайович Синьов – це людина-
універсум, що гармонійно й багатогранно поєднує цілий 
світ різноманітних знань, інтересів, захоплень, креатив-
них ідей, глобального мислення і безцінного життєвого та 
професійного досвіду. Вчитися у нього вважаю за щастя. 
ТАЛАНОВИТИЙ: педагог, науковець, митець... і цей пере-
лік майже невичерпний. 

Український науковець світового рівня, що утверджує 
й примножує досягнення спеціальної педагогіки як у на-
ціональному, так і в міжнародному вимірах, славлячи Ук-
раїну у світі. Відверто пишаюся, і не лише я, а й освітяни 
України загалом, що саме українці мають такого мудрого, 
талановитого педагога і науковця світового рівня євро-
пейської формації. 

Список основних публікацій 

Монографії 

1. Федоренко С.В. Навчання і виховання дітей з порушення-

ми зору в Україні: історія та сьогодення: монографія. Запо-

ріжжя: Вид-во Хортицького національного навчально-

реабілітаційного багатопрофільного центру, 2012. 306 с. 

Підручники 

1. Синьова Є.П., Федоренко С.В. Тифлопедагогіка: підруч-

ник. Київ: НПУ імені М.П. Драгоманова, 2009. 325 с.  

Навчальні та навчально-методичні посібники 

1. Федоренко С.В. Особливості методики навчання грамоти 

дітей зі зниженим зором: матеріали до вивчення курсу «Ме-

тодика викладання мови в школах для сліпих та слабозорих 

дітей». Київ: НПУ імені М.П. Драгоманова, 2004. 66 с. 

2. Федоренко С.В. Основи тифлодидактики: навчальний посі-

бник. Київ: Вид-во НПУ імені М.П. Драгоманова, 2007. 140 с. 

3. Федоренко С.В. Тифлодидактика: навчальний посібник. 
Київ: ДИА, 2009. 140 с. 
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4. Федоренко С.В., Вавіна Л.С., Паламар О.М. та ін. Спеці-

альна методика навчання української мови в школах для 

дітей з порушеннями зору: навчальний посібник. Київ: 

Вид-во НПУ імені М.П. Драгоманова, 2011. 284 с. 
5. Федоренко С.В., Синьова Є.П., Серпутько Г.П. Офтальмогі-

гієнічні вимоги до друку підручників для дітей з порушен-

нями зору: навчальний посібник. Київ: ДИА, 2014. 48 с. 

6. Федоренко С.В., Синьова Є.П., Серпутько Г.П., Глушен-

ко К.О. Особливості друкованих навчальних матеріалів 

для дітей з порушеннями зору (дидактико-гігієнічні реко-

мендації): навчальний посібник. Київ: Вид-во НПУ імені 
М.П. Драгоманова, 2015. 68 с. 

7. Діти з порушеннями зору в умовах інклюзивної освіти: 
навчально-методичний посібник / за ред. Є.П. Синьової, 

С.О. Рикова. Київ: Кафедра, 2016. 212 с. Федорен-

ко С.В. – в складі авторів. 

Статті у вітчизняних фахових  
виданнях за останні 5 років 

1. Федоренко С.В., Синьова Є.П., Гребенюк Т.М., Федорен-

ко І.В. Вивчення орфографічної та пунктуаційної грамот-

ності учнів 6-7 класів зі зниженим зором в умовах інклю-

зивного навчання. Актуальні питання корекційної осві-
ти (педагогічні науки): зб. наук. праць / за ред. О.В. Гав-

рилова, В.М. Синьова. Кам’янець-Подільський: ПП Медо-
бори-2016, 2019. Вип. 14. С. 324-334. 

2. Федоренко C.В., Поліковські М. Результати дослідження 

рівнів емоційного компонента образного мовлення в мо-

лодших учнів зі зниженим зором. Український педагогіч-
ний журнал: науковий журнал. 2020. № 1. С. 87-94. 

3. Федоренко C.В., Поліковські М. Розвиток наочно-

образної основи мовлення у дітей молодшого шкільного 

віку зі зниженим зором. Науковий часопис НПУ імені 
М.П. Драгоманова. Серія № 19. Корекційна педагогіка та 

спеціальна психологія: зб. наук. праць. Київ, 2020. 

Вип. 39. С. 109-114. 
4. Федоренко C.В., Шевченко Я.О. Теоретичні питання про-

фесійного самовизначення старшокласників з порушення-

ми зору. Науковий часопис НПУ імені М.П. Драгоманова. Се-
рія № 19. Корекційна педагогіка та спеціальна психологія: 

зб. наук. праць. Київ, 2022. Вип. 43. С. 77-85. 

5. Федоренко C.В., Погребняк В.О. Комунікативна компете-

нтність як умова соціальної адаптації дітей з порушеннями 
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мовлення. Науковий журнал Хортицької національної 
академії. (Серія: Педагогіка. Соціальна робота): наук. 

журн. / [редкол.: В.В. Нечипоренко (голов. ред.) та ін.]. За-

поріжжя: Вид-во комунального закладу вищої освіти «Хор-

тицька національна навчально-реабілітаційна академія» 

Запорізької обласної ради, 2022. Вип. 2 (7). С. 168-175. 
6. Федоренко М.В., Федоренко C.В., Руденко Л.М. Техноло-

гії формування корпоративної культури у майбутніх спе-

ціальних психологів для роботи в інклюзивних закладах 

освіти. Науковий часопис Національного педагогічного уні-
верситету імені М.П.Драгоманова. Серія 19. Корекційна 

педагогіка та спеціальна психологія: збірник наукових 

праць. Київ: Вид-во УДУ імені Михайла Драгоманова, 

2023. Вип. 44. C. 144-150. 
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ФЕРТ ОЛЬГА ГРИГОРІВНА 

Доктор педагогічних наук, доцент, 
професор кафедри спеціальної освіти  

та соціальної роботи Львівського національного 
університету імені Івана Франка 

  
Коло наукових досліджень: формування інклюзив-

ної освітньої політики, диференційоване викладання, ін-
клюзія дітей з порушеннями психічного розвитку. 

Коротка біографія 

Освіта: Львівська СШ № 45 1982-1992; Львівська 
Академія ветеринарної медицини за спеціальністю вете-
ринарна медицина 1993-1998; ЛНУ ім. І. Франка за спеці-
альністю англійська філологія 2003-2006; ЛНУ ім. І. Фран-
ка аспірантура кафедри загальної та соціальної педагогі-
ки 2009-2012. 

Досвід роботи: Приватне агропромислове підприєм-
ство «Озерна» лікарем ветеринарної медицини 1998-2004; 
Львівська СЗШ №45 вчителем англійської мови 2004-
2011; Львівська СЗШ «Надія» вчителем англійської мови з 
2012 року по 2015; Навчально методичний центр освіти 
м. Львова на посаді методиста з інклюзивної освіти 2012-
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2014; Проходила стажування у Канадському центрі ви-
вчення інвалідності 2009, м. Вінніпег; Консультант канад-
сько-українського проєкту «Інклюзивна освіта для дітей з 
особливими потребами в Україні» 2009-2013; протягом 
періоду роботи в проєкті розробила курс «Життєздатність 
громадських організацій» для представників громадських 
організацій, які працюють у сфері інклюзії;Очолювала Ін-
клюзивний ресурсний центр проєкту, в процесіроботи бу-
ло напрацьовано та описано модель допомоги сім ям, які 
виховують дітей з особливими освітніми потребами, нала-
годжено міжвідомчу взаємодію у Львівському регіоні.  

Брала безпосередню участь у розробці положення про 
центр інклюзивної освіти ЛНУ ім. Івана Франка. Як аспі-
рант кафедри загальної та соціальної педагогіки, здійс-
нювала співпрацю з центром, надавала матеріали, органі-
зовувала та проводила спільні семінари.  

Захистила дисертаційне дослідження на тему «Педа-
гогічні засади діяльності громадських організацій у сфері 
формування інклюзивної освітньої політики в Україні і 
Канаді», за спеціальністю 13.00.01 – загальна педагогіка 
та історія педагогіки, у Житомирському національному 
університеті імені Івана Франка, 16 грудня 2014 року, ди-
плом кандидата наук від 26 лютого 2015 року. Диплом 
кандидата наук від 26 лютого 2015 року. 

З 2015 року працівник факультету педагогічної освіти 
на посаді доцента. У 2020 році отримала вчене звання 
доцента. 

У 2020 році захистила докторську дисертацію «Дифе-
ренційований підхід до дітей з порушеннями психічного 
розвитку в інклюзивному освітньому процесі», спеціаль-
ність 13.00.03 – корекційна педагогіка у Державному пе-
дагогічному університеті ім. М.П. Драгоманова.  

З 1 липня 2021 року обрана на посаду професора ка-
федри спеціальної освіти та соціальної роботи факультету 
педагогічної освіти Львівського національного університе-
ту імені Івана Франка. 

Наукові публікації: всього – 66, з них: 3 монографії; 
33 наукових статті; 30 тез. 

Під керівництвом В.М.СИНЬОВА виконувала дисер-
тацію на здобуття наукового ступеня доктора педагогіч-
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них наук за спеціальністю 13.00.03 – корекційна педаго-
гіка на тему: «Диференційований підхід до дітей з по-
рушеннями психічного розвитку в інклюзивному 
освітньому процесі» (22 грудня 2020 р.). 

Роль Віктора Миколайовича у моєму професійному 
житті неможливо переоцінити. Віктор Миколайович є лю-
диною глобального мислення, людиною, яка тонко відчу-
ває усі провідні тенденції професійної діяльності і вміє 
гнучко реагувати на інновації, змінюватись і змінювати 
світ на краще. Вражає також багатогранність постаті 
Вчителя, обдарованість у різних сферах, творчість. З Вік-
тором Миколайовичем було дуже легко працювати, скла-
лася атмосфера повного взаєморозуміння, кожна консуль-
тація, кожна зустріч була справжнім святом. На таких 
знакових постатях тримається сучасна наука. 
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ФОРОСТЯН ОЛЬГА ІВАНІВНА 

Доктор педагогічних наук, професор, 
завідувач кафедри дефектології та фізичної 

реабілітації Південноукраїнського національного 
педагогічного університету імені К.Д. Ушинського  

 

Коло наукових досліджень: Психолого-педагогічний 
супровід в корекційно-реабілітаційної роботі з дітьми з 
особливими освітніми потребами. 

Коротка біографія 

Закінчила факультет фізичного виховання Одеського 
державного педагогічного інституту імені К.Д. Ушинсько-
го у 1993 році. З 1993 року працювала викладачем кафе-
дри спорту. У 1997 році вступила до аспірантури, яку за-
кінчила у 2000 році за фахом 13.00.03 (корекційна педа-
гогіка). У 2001 році захистила кандидатську дисертацію 
на темою «Розвиток точності рухів у глухих школярів». У 
2005 році отримала звання доцента кафедри спорту. З 
2006 по 2009 роки навчалась у докторантурі. У 2012 році 
захистила докторську дисертацію з теми «Теорія і практи-
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ка фізичного виховання дітей з сенсорними порушеннями 
в українській дефектології (ХХ ст.)» за спеціальністю 
13.00.03 (корекційна педагогіка). У 2015 році отримала 
звання професора кафедри теорії і методики фізичної ку-
льтури та спортивних дисциплін.  

З 2016 року до сьогодення очолює кафедру дефекто-
логії та фізичної реабілітації. 

Член спеціалізованої вченої ради Д 26.450.01 зі захи-
сту докторських дисертацій з педагогічних наук Інституту 
спеціальної педагогіки і психології імені Миколи Ярмачен-
ка НАПН України. Є офіційним опонентом в захисті кан-
дидатських та докторських дисертацій. 

Член редакційної колегії наукового видання, включе-
ного до переліку наукових фахових видань України «Осві-
та осіб з особливими потребами: шляхи розбудови», голов-
ний редактор наукового збірника «Проблеми реабілітації». 

Наукові публікації: всього – 115, з них: монографій – 
1; підручників – 1; навчальних та навчально-методичних 
посібників – 10 (1 – з грифом МОН України у співавторстві); 
понад 60 фахових статей та статей, що входять до наукоме-
тричних баз даних Scopus та/або Web of Science; тез – 23. 

Під керівництвом В.М. СИНЬОВА виконувала дисе-
ртацію на здобуття наукового ступеня доктора педагогіч-
них наук за спеціальністю 13.00.03 – корекційна педаго-
гіка на тему: «Теорія і практика фізичного виховання ді-
тей із сенсорними порушеннями в українській дефектоло-
гії (ХХ століття)» (дата захисту – 25 грудня 2012 р.). 

Роль у Вашому житті СИНЬОВА Віктора Микола-
йовича: Наше знайомство з Віктором Миколайовичем бе-
ре свої витоки ще з 2001 року, коли він був членом спеці-
алізованої вченої ради в Інституті дефектології АПН Укра-
їни, де я здобула науковий ступень кандидата педагогіч-
них наук зі спеціальності 13.00.03 корекційна педагогіка.  

З початку нашої спільної наукової праці з Віктором 
Миколайовичем стало зрозуміло, що ця талановита люди-
на готова надати будь-які поради і всебічно допомогти і 
наставляти мене на шлях наукових пошуків. Окремо мо-
жна виділити такі особистісні якості мого наукового кері-
вника, як доброзичливість, щирість, професіоналізм, ви-
шукане почуття гумору та невичерпану енергію. З тепло-
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тою і великою вдячністю згадую всі роки, проведені ра-
зом у нашій дружній співпраці. 

Впевнена, що ціла плеяда його учнів і послідовників, 
всі, хто працює з Віктором Миколайовичем, зазначають що 
кредом його життя є фаховість, наполегливість й оптимізм.  

У колі науковців, з якими тісно співпрацює В.М. Си-
ньов, завжди панує тепла атмосфера, адже усіх нас 
об’єднує любов та повага до Віктора Миколайовича. 
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ХОХЛІНА ОЛЕНА ПЕТРІВНА 

Доктор психологічних наук, професор, 
професор кафедри авіаційної психології 
Національного авіаційного університету 

 
Коло наукових досліджень: методологічні основи 

психології; психологія діяльності та її формування, забез-
печення усвідомленої зовнішньої та внутрішньої активно-
сті людини, формування психологічної готовності до дія-
льності; психологія інтелектуальної сфери субꞌєкта діяль-
ності та її формування; стильові особливості життєдіяль-
ності людини та їх особистісна детермінація; психологія 
особистості та її становлення, смислова сфера особистості; 
корекційна спрямованість навчання та виховання та пси-
холого-педагогічні технології її забезпечення; психологія 
дітей з особливими освітніми потребами, психологічні за-
сади педагогічного впливу на осіб з вадами психофізично-
го розвитку. 

Коротка біографія 

У 1976 році закінчила Київський державний універ-
ситет ім. Т.Г. Шевченка за спеціальністю «психологія», 
працювала на науково-дослідній роботі в Інституті психо-
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логії, Інституті педагогіки України, Інституті спеціальної 
педагогіки та психології НАПН України, у якому впродовж 
1994-2005 рр. очолювала лабораторію олігофренопедаго-
гіки, була керівником напряму у складі робочої групи з 
розроблення в Україні стандартів спеціальної освіти та 
критеріїв оцінювання навчальних досягнень учнів; науко-
вим керівником комплексних тем НДР лабораторії, зокре-
ма теми удосконалення змісту навчання учнів з порушен-
нями розумового розвитку, розробником змісту трудового 
навчання (стандарту, критеріїв оцінювання, навчальних 
програм, підручників, посібників), виконавцем наукового 
проекту «Діти України». З 2005 року постійно працює на 
викладацькій ниві: впродовж 2005-2018 рр. обіймала по-
сади завідувача кафедри психологічних дисциплін та 
професора в Національній академії внутрішніх справ, а з 
2018 р. – посаду професора Національного авіаційного 
університету.  

У 1991 році здобула науковий ступінь кандидата пси-
хологічних наук за спеціальністю 19.00.10 – спеціальна 
психологія, у 1998 році отримала вчене звання старшого 
наукового співробітника. У 2000 році здобула науковий 
ступінь доктора психологічних наук за спеціальністю 
19.00.08 – спеціальна психологія, у 2004 році – вчене 
звання професора. Має свою наукову школу. Під керів-
ництвом/консультуванням підготовлено: 1 доктора наук 
та 11 кандидатів наук. 

Впродовж 2005-2015 рр. – член ДАК МОН України з 
питань проведення експертизи дисертаційних робіт з 
психологічних наук. Працювала у складі спеціалізованих 
вчених радах із захисту дисертацій Д 26.053.14 у Націо-
нальному педагогічному університеті імені М.П. Драгома-
нова, К.26.451.02 в Інституті педагогіки і психології про-
фесійної освіти АПН України, Д 26.007.01 у Національній 
академії внутрішніх справ, Д 26.450.02 Інституту спеціа-
льної педагогіки та психології НАПН України (донині), а 
також редакційних колегій низки періодичних фахових 
видань з психології («Юридична психологія», «Особлива 
дитина: навчання і виховання», «Актуальні питання коре-
кційної освіти», «Естетика і етика педагогічної дії», «Нау-
кові інновації та передові технології» (Серія психологія); 
«Перспективи та інновації науки» (Серія «Педагогіка», 
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«Психологія», «Медицина»). Нагороджена Знаком Міністер-
ства освіти України «Відмінник освіти України», Відзна-
кою Міністерства внутрішніх справ України «За сприяння 
органам внутрішніх справ України» та ін. 

Наукові публікації: понад 500, з них: монографій – 
6; підручників – 4; навчальних та навчально-методичних 
посібників – 16; енциклопедій, словників – 4; державних 
стандартів – 1, критеріїв оцінювання навчальних досяг-
нень учнів – 1; методичних рекомендацій – 9; наукових 
статей – понад 300. 

Під керівництвом В.М. СИНЬОВА виконувала дисе-
ртацію на здобуття наукового ступеня доктора психологі-
чних наук за спеціальністю 19.00.08 – спеціальна психо-
логія на тему: «Психолого-педагогічні основи корек-
ційної спрямованості трудового навчання учнів з 
обмеженими розумовими можливостями» (дата захис-
ту – 28 листопада 2000 року). 

Роль у Вашому житті СИНЬОВА Віктора Микола-
йовича. Моє знайомство з Віктором Миколайовичем по-
чалося з вивчення його наукових праць з проблеми коре-
кції розвитку дітей з порушеннями розумового розвитку 
на початку 90-х років минулого сторіччя та його виступів 
на конференціях і вчених радах із захисту дисертацій у 
галузі дефектології. Була вражена його науковою ерудиці-
єю, широтою та глибиною бачення проблем та можливос-
тей їх розв'язання! Вразив науковий світогляд Віктора 
Миколайовича, в якому сміливо, сучасно і впевнено від-
бивалися, розвивалися й реалізовувалися погляди Л.С. Ви-
готського, Г.М. Дульнєва та їх послідовників щодо розу-
міння співвідношення навчання й розвитку, навчання й 
корекції; щодо закономірностей зростання, структури де-
фекту. саме з цих поглядів починалося й моє розуміння 
проблеми корекції розвитку дитини з вадами інтелекту. 
Безпосереднє наукове спілкування з Віктором Миколайо-
вичем дозволило переконатися у моїх відчуттях наукового 
взаєморозуміння. Була й залишаюся безмежно вдячною 
моєму наставнику за розуміння, підтримку в науці, за 
уважне, поважне й надихаюче ставлення до результатів 
роботи своєї учениці! Унікальність Віктора Миколайови-
ча – в його освіченості, інтелігентності, мудрості, вишука-
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ності, у неповторному гуморі, у здатності віднайти най-
краще в людині й подарувати складені про неї вірші! Я 
безмежно пишаюся, шо належу до наукової школи Вікто-
ра Миколайовича Синьова! 
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ЧУПАХІНА СВІТЛАНА ВАСИЛІВНА 

Доктор педагогічних наук, доцент, 
професор кафедри теорії та методики дошкільної  

і спеціальної освіти Прикарпатського національного 
університету імені Василя Стефаника  

 
Коло наукових інтересів: цифрові технології в спе-

ціальній освіті та інклюзивному навчанні, проблеми інте-
лектуального розвитку дітей з особливими освітніми пот-
ребами, використання інформаційно-комунікаційних те-
хнологій в практиці роботи з дітьми з порушеннями роз-
витку, підтримка та робота з сім’єю, розвиток логіко-
математичних здібностей дітей дошкільного віку, підгото-
вка фахівців в сфері спеціальної освіти до професійної 
діяльності.  

Коротка біографія 

Чупахіна Світлана Василівна, директорка навчально-
наукового центру «Ресурсний центр з інклюзивного нав-
чання та спеціальної освіти», професорка кафедри теорії 
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кого національного університету імені Василя Стефаника. 

Закінчення (1995 рік) Прикарпатського університету 
імені Василя Стефаника і отримання кваліфікації «Вчи-
тель математики, інформатики та обчислювальної техні-
ки». Трудову діяльність розпочала у 2000 році на посаді 
вчителя математики в Навчально-реабілітаційного центру 
Івано-Франківської міської ради.  

Вступила на навчання в Інститут соціальної реабілі-
тації та розвитку дитини Кам’янець-Подільського держав-
ного університету на спеціальність «Дефектологія», спеціа-
лізація «Олігофренопедагогіка» та спеціальності «Психоло-
гія». У 2004 році отримала дипломи з кваліфікаціями 
«Вчитель допоміжної школи» та «Психолог».  

У 2003 році розпочала свою трудову діяльність у При-
карпатському національному університеті імені Василя 
Стефаника, цього ж року вступила на навчання в аспіран-
туру і започаткувала дослідження під керівництвом профе-
сорки Неллі Лисенко. Успішно завершила навчання в аспі-
рантурі захистом дисертації (2007 рік) на здобуття науко-
вого ступеня кандидата педагогічних наук на тему «Про-
блеми оцінювання навчальних досягнень дітей 6-7-річного 
віку у закладах освіти України (друга половина XX – поча-
ток XXI ст.)». У 2012 отримала диплом доцента кафедри 
теорії та методики дошкільної освіти Прикарпатського на-
ціонального університету імені Василя Стефаника. 

У 2017 році налагодила співпрацю виконавчою дире-
кторкою ВГО «Українська асоціація корекційної педагогів» 
професоркою Іриною Мартиненко і створила в м. Івано-
Франківськ осередок УАКП, який і очолила.  

У 2021 р. завершила дослідження і успішно захистила 
дисертацію у Спеціалізованій вчені раді Національного 
педагогічного університету імені М. П. Драгоманова.  

Продовжую трудову діяльність в Прикарпатському 
національному університеті імені Василя Стефаника.  

Наукові публікації: всього – 112, з них: монографій – 
1; навчальних та навчально-методичних посібників – 3; 
наукових статей – 39; тез – 69. 

Під керівництвом В.М. СИНЬОВА виконувала дисе-
ртацію на здобуття наукового ступеня доктора педагогіч-
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них наук за спеціальністю 13.00.03 – корекційна педаго-
гіка на тему: «Формування готовності майбутніх учи-
телів до використання інформаційних технологій (ІТ) 
в інклюзивному навчанні учнів з особливими освіт-
німи потребами» (дата захисту – 24 лютого 2021 року). 

Роль у Вашому житті СИНЬОВА Віктора Микола-
йовича: Найкраще, що можна сказати про академіка Ві-
ктора Миколайовича Синьова уже сказано його науковим 
доробком і учнями, які втілюють провідні ідеї знаного в 
Україні науковця в галузі спеціальної педагогіки, психоло-
гії та інклюзії. Кожен дисертант чи дисертантка, які мали 
і мають честь проводити дослідження під керівництвом 
Віктора Миколайовича з великою вдячністю згадують ко-
жну зустріч з відомим ученим, пам’ятають його настано-
ви, слова підтримки і всі позитивні миті великого доброго 
серця свого вчителя. Вірші Віктора Миколайовича, напи-
сані кожному з нас до події чи просто при зустрічі, зігрі-
вають душу, навчають жити і ніби відображають тебе із 
середини. Неосяжна творча натура нашого вчителя допо-
магає і підтримує щодня кожного з нас, об’єднує нас у 
єдиній меті бути схожими і різними, нести у світ добро і 
підтримку тим, хто цього потребує найбільше. В українсь-
кій науці, освіті, практиці наукова школа академіка Вік-
тора Миколайовича Синьова це та спільнота науковців до 
якою я маю честь бути дотичною. Щиро вдячна Віктору 
Миколайовичу за кожну зустріч і підтримку мене як нау-
ковиці, як колегині, як учениці і звичайної української 
жінки.  

У безлічі думок, ідей і проблем,  
Наука, освіта, житейськії будні,  
Українських учених підтримує мудрий СИНЬОВА на-

каз:  
До перемоги! Триматися! Ми всі єдині! 
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ШЕВЦОВ АНДРІЙ ГАРРІЄВИЧ 

Доктор педагогічних наук, професор, 
головний науковий співробітник  

Державної наукової установи  
«Науково-практичний центр профілактичної та 

клінічної медицини» Державного управління справами 

 

Коло наукових досліджень: проблеми методології 
освітніх та реабілітаційних процесів, спеціальної освіти та 
соціальної реабілітації осіб з обмеженнями життєдіяльнос-
ті, ортопедагогіки, ортопсихології, інклюзивного навчан-
ня, психосинергетики, професійних компетентностей ме-
дичних працівників, психологів та реабілітологів. 

Коротка біографія 

Шевцов Андрій Гаррієвич (н. 1963) – укр. реабіліто-
лог, ортопедагог, психолог, член-кореспондент Національ-
ної академії педагогічних наук України, доктор пед. наук, 
професор по кафедрі ортопедагогіки та реабілітології, го-
ловний науковий співробітник Державної наукової уста-
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нови «Науково-практичний центр профілактичної та клі-
нічної медицини» Державного управління справами.  

Після закінчення Сімферопольського державного уні-
верситету (1986) та захисту кандидатської дисертації з 
теоретичної фізики (1991) працював доцентом фізичного 
факультету цього університету.  

У подальшому – теоретик і організатор системи ком-
плексної реабілітації та освіти осіб з інвалідністю в Украї-
ні, державний службовець та громадський діяч.  

З 1996 року досліджує проблеми освіти та соціальної 
реабілітації осіб з обмеженнями життєдіяльності, ортопе-
дагогіки та ортопсихології.  

У 2010 році (24 березня 2010 р.) під науковим консу-
льтуванням академіка Синьова В.М. захистив дисертацію 
за темою «Освітні основи системи реабілітування осіб з 
обмеженнями життєдіяльності» та здобув науковий сту-
пінь доктора педагогічних наук за спеціальністю 
13.00.03 – корекційна педагогіка. 

У різні роки працював проректором та зав. кафедри 
природничих дисциплін Відкритого міжнародного універ-
ситету розвитку людини «Україна», зав. кафедри ортопеда-
гогіки та реабілітології Національного педагогічного універ-
ситету імені М.П. Драгоманова, директором Департаменту 
атестації кадрів вищої кваліфікації та ліцензування Мініс-
терства освіти і науки України, заступником директора 
державного Фонду соціального захисту інвалідів України. 

Шевцов А. є основоположником української наукової 
школи системної реабілітології, ортопедагогіки та орто-
психології. Розробник методологічних основ особистісно-
орієнтованої реабілітації. У 2010 році створив нові на-
прями в спеціальній освіті і психології – ортопедагогіку та 
ортопсихологію, пов’язані з теорією та практикою нав-
чання і реабілітування осіб з порушеннями функцій опор-
но-рухового апарату. Під науковим керівництвом Шевцо-
ва А.Г. захистилося 10 кандидатів та докторів наук з спе-
ціальної освіти та психології. 

У рамках постнекласичної системно-синергетичної 
парадигми заложив основи вирішення багатоаспектних 
проблем моделювання реабілітаційних об’єктів та проце-
сів. Розробляє теоретичні основи реабілітології як міждис-
циплінарної науки, що функціонує на стикові спеціальної 
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педагогіки, психології, медицини, соціальної роботи, тех-
ніки, філософії, права тощо. 

Багато теоретико-педагогічних розробок та ідей 
впроваджені при створенні та організації роботи на-
вчально-реабілітаційних центрів України, спеціальних та 
інклюзивних шкіл для дітей з порушеннями психофізич-
ного розвитку. 

Провадить активну громадську діяльність, зокрема є 
президентом ВГО НТІ «Інститут соціальної політики», віце-
президентом Української асоціації корекційних педагогів 
тощо. 

Шевцов А. – співавтор та ініціатор законопроектів, 
державних програм, нормативно-правових актів з питань 
соціально-правового захисту, реабілітації та освіти осіб з 
інвалідністю, організатор міжнародних та українських 
наукових форумів з цих питань, в різні роки – експерт і 
консультант державних органів влади, зокрема радник 
Міністра освіти і науки та Міністра соціальної політики 
України, депутатів Верховної Ради України.  

Шевцов А.Г. – Почесний професор Національного уні-
верситету «Чернігівський колегіум» імені Т. Шевченка, По-
чесний Доктор (Doctor Honoris Causa) Національного уні-
верситету «Острозька академія», Харківського національ-
ного педагогічного університету імені Г. Сковороди, Пів-
денноукраїнського національного педагогічного універси-
тету імені К. Ушинського, Хмельницького університету 
управління та права імені Л. Юзькова.  

Основні нагороди: орден «За заслуги» III ступеня; По-
чесне звання «Заслужений працівник освіти України»; 
«Відмінник освіти України»; Нагрудний знак Міністерства 
освіти і науки України «Петро Могила»; Нагрудний знак 
МОН України «За наукові та освітні досягнення»; Подяка 
Кабінету Міністрів України (2004, 2013, 2019 рр.); Почес-
ний знак Мінпраці України „За сумлінну працю”; Почес-
ний знак Національної академії педагогічних наук Украї-
ни «Ушинський К.Д.»; Почесний знак Національного аге-
нтства України з питань державної служби «За бездоганну 
працю»; Орден св. Князя Київського Ярослава Мудрого. 

Наукові публікації: всього – 170, з них: 12 моногра-
фій; 12 навчальних та навчально-методичних посібників; 
100 наукових статей; 46 тез. 
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Під керівництвом В.М. СИНЬОВА захистив дисер-
тацію за темою «Освітні основи системи реабілітування 
осіб з обмеженнями життєдіяльності» та здобув науковий 
ступінь доктора педагогічних наук за спеціальністю 
13.00.03 – корекційна педагогіка. 

Роль у моєму житті СИНЬОВА Віктора Миколайо-
вича: Наукова співпраця з академіком Синьовим В.М. 
надала можливість ефективно та достатньо швидко увій-
ти в сферу наукової дефектології, методології спеціальної 
освіти та спеціальної психології. Мудрі та інформаційно 
змістовні поради Віктора Миколайовича з методологічних 
проблем корекційної педагогіки спонукали мене до фун-
даментального та інноваційного розгляду освітніх основ 
реабілітології й відкриття нових обріїв дефектологічної 
науки. Створення ортопедагогіки як нового наукового на-
пряму спеціальної педагогіки та фахової підготовки сту-
дентів, а згодом і створення відповідної кафедри ортопе-
дагогіки та реабілітології у Національному педагогічному 
університеті імені М.П. Драгоманова, відбулося за актив-
ної наукової та організаційної підтримки академіка Си-
ньова В.М.  
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ШУЛЬЖЕНКО ДІНА ІВАНІВНА 

Доктор психологічних наук, професор, 
професор кафедри психокорекційної  

педагогіки та реабілітології  

 
Коло наукових досліджень: проблема корекції аутиз-

му; нейропсихологічні основи корекції порушень у дітей; 
психокорекція осіб з особливими освітніми потребами; пси-
хологічна готовність майбутнього фахівця до корекційної 
роботи з дітьми з особливими освітніми потребами; підгото-
вка здобувачів вищої освіти до корекційно-реабілітаційної 
роботи з дітьми з особливими освітніми потребами; психо-
корекційна допомога родинам під час війни. 

Коротка біографія 

1960.30.03 – народилася у місті Кіровограді (нині 
Кропивницький) у родині інтелігентів.  

1967-1977 навчалася у середній школі міста Кірово-
града. 

1977-1982 вступила до Київського педагогічного уні-
верситету який закінчила, отримавши кваліфікацію «вчи-
теля та логопеда». 

1982 – почала працювати у Київському педагогічному 
інституті на посаді старшого лаборанта, пізніше методиста. 
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1988-1991 – навчалася в аспірантурі.  
У 1994 році захистила кандидатську дисертацію на те-

му: «Формування самоконтролю у розумово відсталих дошкі-
льників» за спеціальністю 13.00.03 – корекційна педагогіка. 
В тому ж році отримала посаду старшого викладача. 

1996-2000 роках працювала на посаді вчителя і вихо-
вателя в українському інтернаті «Рідна школа». Під час пе-
ребування в Мюнхені брала активну участь у житті україн-
ської громади, викладала дітям в суботній школі українсь-
ку мову і літературу, історію та географію України. Цікави-
лася історією української діаспори та визвольного руху. 

У 2000 році повернулася до України і працювала до-
центом в Київському педагогічному університеті. 

2004-2007 роках навчалася в докторантурі Національ-
ного педагогічного університету імені М.П. Драгоманова. 

2009 року отримала посаду професора кафедри ко-
рекційної психопедагогіки цього університету. 

2010 року захистила дисертацію на здобуття науко-
вого ступеня доктора психологічних наук зі спеціальності 
19.00.08 – спеціальна психологія на тему «Психологічні 
основи корекційного виховання дітей з аутистичними по-
рушеннями». 

Брала активну участь в радіопрограмах 2-го націона-
льного каналу «Промінь Бере участь в організації майстер-
класів для батьків розумово відсталих та аутичних дітей. 
За її сценаріями вийшли науково-популярні фільми «Діти 
моно» (канал «Інтер») та «Інші діти». 

Член вченої Ради із захисту докторських та кандидат-
ських дисертацій спеціалізованої вченої ради Д 26. 05310 
за спеціальністю 19.00.07 – вікова та педагогічна психо-
логія. Член вченої Ради із захисту докторських та канди-
датських дисертацій спеціалізованої вченої ради Д 26. 
053.23 за спеціальністю 19.00.08 – спеціальна психологія. 

2013 року отримала звання професора кафедри пси-
хокорекційної педагогіки Національного педагогічного 
університету імені М.П. Драгоманова, місто Київ. 

Працюю науковим консультантом Хортицької націо-
нальної навчально – реабілітаційної академії, є науковим 
керівником 10 аспірантів із різних міст України, розроби-
ла та викладаю декількох українських університетах такі 
дисципліни: «Спеціальна психологія», «Психокорекція», 
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«Актуальні питання теорії та практики корекційної педа-
гогіки», «Логопедичні технології», «Інклюзивна освіта», «Те-
хнології інклюзивної освіти», «Основи наукових психолого-
педагогічних досліджень», «Методика викладання спеціа-
льної психології та корекційної педагогіки у ЗВО». 

Викладаю на курсах підвищення кваліфікації вчите-
лів міста Києва в такі дисципліни: «Педагогіка різномані-
тності. Інклюзія в освіті», «Розвиток мовлення у дітей». 

З 2016 до 2018 року була виконавчим керівником 
фундаментального наукового проекту МОН України: «Сис-
тема корекційної допомоги дітям і підліткам з аутистич-
ним спектром порушень», який успішно пройшов апроба-
цію у провідних педагогічних університетах України. 

З 2019 зарахована до складу професорів 
УКРАЇНСЬКОГО ВІЛЬНОГО УНІВЕРСИТЕТУ м. Мюнхен 
Німеччина. Викладання курсу «Інклюзивна освіта» та кур-
су «Філософія освіти», «Спеціальна психологія та інклюзив-
на освіта». 

За науковим керівництвом Д.І. Шульженко захищено 
5 кандидатських дисертацій. 

Багато часу присвячую громадській діяльності, зок-
рема беру активну участь у двох робочих групах Міністер-
ства освіти і науки та освітній платформи у Верховної ра-
ди «Україна дружня до аутизму». Організатор і доповідач 
впродовж 18 років науково-практичних конференцій, се-
мінарів, стендових доповідей, є членом редакційних коле-
гій наукових часописів в Україні. 

Нагороджена двома медалями за наукові досягнення 
імені Г. Костюка та П. Орлика у психолого-педагогічних 
науках. 

Наукові публікації: всього – 116, з них: монографій – 
3; підручників – 1; навчальних та навчально-методичних 
посібників – 11; наукових статей – 72; тез – 12.  

Під керівництвом В.М. СИНЬОВА виконувала дисе-
ртацію на здобуття наукового ступеня доктора психологі-
чних наук за спеціальністю 19.00.08 – спеціальна психо-
логія на тему: «Психологічні основи корекційного ви-
ховання дітей з аутистичними порушеннями» (дата 
захисту – 27 жовтня, 2010 року). 

Роль у Вашому житті СИНЬОВА Віктора Миколайо-
вича: Віктор Синьов – це людина, відома людина, яка прис-



133 

вятила себе скромним дослідженням життя: науці, любові, 
щастю, розвитку особистості. Він є міцним горішком для 
негативних емоцій і дій, стресостійким до всіх негараздів. 
Красивий, статний, толерантний, доброзичливий, інтеліген-
тний, мультифункціональний, пасіонарний, люблячий, тобто 
найкращий, для нас, його учнів, а для моєї родини ще двічі: 
під його науковим керівництвом успішно захистив дисерта-
цію на здобуття вченого ступеня кандидата психологічних 
наук мій син – Шульженко Олександр Євгенович. 

Віктор Синьов – це велика постать, що змінює життя, 
він спостерігає за змінами особистості через призму досяг-
нення наукових результатом дослідником. Він не ментор, 
завжди з гумором порадить і буде наполягати на важливих 
речах, і ти починаєш розуміти важливі для науки речі і, мо-
тивуєшся тим, що маєш отримати важливий науковий ре-
зультат. Він не критикує тебе як особистість, а завжди доре-
чно вказує на той чи інший спосіб вирішення проблеми. 

Це людина, щедро обдарована Господом, щиро ді-
литься ідеями, логікою пошуку, способами мислення, нау-
ковою креативністю і любов’ю до справи. Його люблять і 
шанують усі, він центр науково-практичної громадськос-
ті, безперечний і потужній науковий лідер і авторитет. Він 
українець, щоб заспівати хорошу пісню перекладе її рід-
ною українською мовою, щоб ми всі отримали насолоду. 

Його ідеї розлетілися усім світом, опрацьовані учнями 
кандидатами і докторантами наук, продукують ефективні 
науково-практичні результати, створюють атмосферу 
присутності цього українського генія поряд з нами. 
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ЯКОВЛЕВА СВІТЛАНА ДМИТРІВНА 

доктор психологічних наук,  
кандидат медичних наук, 

 професор кафедри спеціальної освіти 
Херсонського державного університету 

 

Коло наукових досліджень: психофізіологічний та 
психологічний розвиток дітей з порушеннями розвитку 
різних нозологічних форм та різних вікових категорій. 

Коротка біографія 

Народилася 1 червня 1955 року у м. Відень (Австрія). 
Батько був військовим, багато переїжджали. Дитинство 
на юність пройшли у м. Львів. Після закінчення школи у 
1972 р. працювала для отримання стажу з метою вступу у 
медичний ЗВО. У 1975 році вступила до Івано-
Франківського державного медичного інституту, який за-
кінчила у 1981 році і за розподілом була рекомендована у 
Херсонський відділ охорони здоров’я на постійне місце 
роботи (Херсонська міська станція швидкої та невідклад-
ної допомоги), де працювала до 1999 р. з 2 річною перер-
вою на навчання в клінічній ординатурі в Українському 
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науково-дослідному інституті Терапії м. Харкова, де була 
запланована та написана дисертаційна робота на тему 
«Нейрогуморальні та гемодинамічні механізми викорис-
тання магнітних полів у лікуванні хворих початковими 
стадіями гіпертонічної хвороби» (спеціальність – 
14.00.06 – кардіологія), яка була захищена в 1991 році.  

З 1999 року працюю у Херсонському державному 
університеті на посаді завідувача кафедри корекційної 
освіти (з 2000 року по 2021 рік), а зараз на посаді профе-
сора кафедри спеціальної освіти після захисту у 2015 р. 
докторської дисертації. на тему «Психофізіологічні засади 
організації навчальної діяльності дітей з вадами розвит-
ку», консультантом якої був академік Синьов В.М.  

Цікавими напрямками науки стали психофізіологічні 
основи порушень розвитку в дітей різних вікових катего-
рій з різними нозологічними формами, психофізіологічні 
основи працездатності дітей з порушеннями у нових умо-
вах інклюзивної освіти. Особливо стосовно дітей молод-
шого шкільного віку, коли можливості їх дозволяють здій-
снити достатню психофізіологічну корекцію цих пору-
шень розвитку. 

Тісно співпрацюємо з дитячими закладами освіти: 
спеціальними школами, дитячими садочками, реабіліта-
ційним центром для дітей з порушеннями розвитку та ін-
валідністю, закладами загальної освіти з інклюзивним та 
інтегрованим навчанням, з ІРЦ міста Херсона, Херсонсь-
кої області та м. Миколаєва. 

Значну увагу приділяємо підготовці фахівців зі спеці-
альності 016 Спеціальна освіта спеціалізації олігофрено-
педагогіка та логопедія, які посідають посади переважно 
у Херсонській області, в м. Херсон, а також у інших облас-
тях України.  

Наукові публікації: всього – 106, з них: монографій – 
1; підручників – 1; навчальних та навчально-методичних 
посібників – 5; наукових статей – 81; тез – 18. 

Під керівництвом В.М. СИНЬОВА виконувала дисер-
тацію на здобуття наукового ступеня доктора психологічних 
наук за спеціальністю 19.00.08 – спеціальна психологія на 
тему: «Психофізіологічні засади організації навчальної 
діяльності дітей з вадами розвитку» (05.05.2015 р.). 
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Роль у Вашому житті СИНЬОВА Віктора Микола-
йовича: Віктор Миколайович Синьов (на мій погляд) – це 
людина-легенда: від вчителя допоміжної школи до знаного 
у всьому світі академіка. Людина з великої літери, зустріч 
з якою дозволила по іншому подивитися на дітей з пору-
шеним розвитком, сприяла необхідності вивчення психо-
фізіологічного розвитку дітей різних категорій та різних 
порушень і повернула у цей бік мої медичні знання. Вік-
тор Миколайович – це великий вчений, який дуже тонко 
відчуває напрями дефектологічної науки, які потрібно до-
сліджувати. Неоціненний вклад Віктора Миколайовича у 
корекційну складову дефектологічної освіти, якій приді-
ляли увагу багато корифеїв минулого. На його досліджен-
нях та напрацюваннях по сьогодні навчаються молоді 
вчені, фахівці, студенти. 

Але це лише наукова складова Віктора Миколайовича. 
Він природжений актор, поет і насамперед, чудова, доб-
розичлива та щира людина, яка вміє оцінити талановитих 
молодих людей, які прагнуть внести свій вклад в науку. Я 
вдячна долі за зустріч з такою чудовою Людиною і бажаю 
Віктору Миколайовичу міцного здоров’я на довгі роки! 
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КУНЕНКО ЛЮДМИЛА ОЛЕКСАНДРІВНА 

Під керівництвом В.М. Синьова та О.П. Щолокової за-
хистила дисертацію на здобуття наукового ступеня докто-
ра педагогічних наук на тему «Теоретико-методичні заса-
ди інтеграційної спрямованості музичної освіти молодших 
школярів з порушеннями зору», за спеціальностями 
13.00.02 – Теорія та методика музичного навчання, 
13.00.03 – Корекційна педагогіка (9 червня 2010 р.). 

 

МОЗГОВА ГАЛИНА ПЕТРІВНА 

Під керівництвом В.М. Синьова та Г.В. Бекетової за-
хистила дисертацію на здобуття наукового ступеня докто-
ра психологічних наук на тему «Психосоматична патологія 
у дітей з порушеннями психофізичного розвитку та їх ме-
дико-психолого-педагогічна реабілітація», за спеціальніс-
тю 19.00.04 – Медична психологія (22 грудня 2010 р.). 

 

БИСТРОВА ЮЛІЯ ОЛЕКСАНДРІВНА  

Під керівництвом В.М.Синьова захистила дисертацію 
на здобуття наукового ступеня доктора психологічних на-
ук на тему «Система психолого-педагогічного забезпечен-
ня професійно-трудової соціалізації осіб з психофізични-
ми порушеннями», за спеціальністю 19.00.08 – Спеціальна 
психологія (24 квітня 2013 р.). 
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ЧЛЕНИ НАУКОВОЇ ШКОЛИ –  
КАНДИДАТИ НАУК 

 

ВОЙТЮК Ірина Вікторівна 

Кандидат педагогічних наук, доцент кафедри 
педагогіки і психології дошкільної освіти 
Українського державного університету  

імені Михайла Драгоманова 

  

Коло наукових інтересів: педагогічний супровід ді-
тей з особливими освітніми проблемами; питання психо-
логії дитячої та інклюзивної освіти; засоби нетрадиційної 
зображувальної діяльності у вихованні дітей.  

Короткі відомості про себе 

У 2006 році закінчила Волинський державний універ-
ситет імені Лесі Українки, за спеціальністю: «Дошкільне 
виховання», кваліфікація: магістр дошкільного виховання, 
викладач педагогіки і методики дошкільної освіти, органі-
затор дошкільного виховання. З 2021 року працюю на 
кафедрі педагогіки і психології дошкільної освіти педаго-
гічного факультету УДУ імені Михайла Драгоманова на 
посаді доцента. Досвід професійної діяльності 25 років. 
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Наукові публікації: всього – 9, з них: 4 монографії; 5 
наукових статей. 

Під керівництвом В.М. СИНЬОВА виконувала дисе-
ртацію на здобуття наукового ступеня кандидата педаго-
гічних наук за спеціальністю 13.00.03 – корекційна педа-
гогіка на тему: «Корекція мислення дітей старшого 
дошкільного віку з інтелектуальними порушеннями 
засобами нетрадиційної зображувальної діяльності» 
(21 грудня 2020 року). 

Роль у моєму житті СИНЬОВА Віктора Миколайо-
вича: моє знайомство з видатним науковцем відбулося у 
2008 році, коли я прийшла працювати до університету за-
ступником завідувача практики та працевлаштування На-
вчально-методичного управління НПУ імені М.П. Драгома-
нова. Під час виступу В.М. Синьова на науковій конфере-
нції інституту я чітко усвідомила, що лише цей великий 
науковець має спрямувати мене у науково-дослідницькій 
діяльності. І я вступила до аспірантури за обраною спеціа-
льністю, на яку він надихнув мене своїм виступом. Без 
сумніву, це видатний український вчений, доктор педаго-
гічних наук, професор, академік, який є взірцем для мене 
не лише як науковець, а як Людина з великим добрим сер-
цем, сповненим чеснот та любові. Він без вагань погодився 
супроводжувати мене та коригувати моє бачення у обраній 
проблематиці. Віктор Миколайович завжди був завчасно 
підготовлений до діалогу та вирішення тих проблем, які є 
на шляху молодих науковців. Його мудрі та компетентні 
поради, толерантність, гумор, людяність, обдарованість до 
творчості ніколи не перестають дивувати. Ця велична осо-
бистість без вагань вчила мене працювати як науковця з 
використанням самоосвіти та інноваційних технологій, з 
вивченням іноземного досвіду та систематичної наполегли-
вої праці на користь суспільства. Велика честь знати осо-
бисто творця науки у різних напрямках.  
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ГАЛЕЦЬКА ЮЛІЯ В’ЯЧЕСЛАВІВНА 

Кандидат педагогічних наук, доцент, 
старший викладач кафедри логопедії  

та спеціальних методик  
Кам’янець-Подільського національного  

університету імені Івана Огієнка 

 

Коло наукових інтересів: особливості організації 
навчально-виховної та корекційно-розвивальної роботи з 
дітьми з інтелектуальними порушеннями. 

Коротка біографія 

У 1998-2003 рр. навчалася за спеціальністю: «Дефек-
тологія. Корекційна педагогіка і практична психологія» на 
факультеті розвитку людини Кам’янець-Подільського 
державного університету, який закінчила з відзнакою.  

У 2003-2005 рр. навчання у магістратурі Кам’янець-
Подільського державного університету, спеціальність «Де-
фектологія», яку закінчила з відзнакою та отримала ква-
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ліфікацію магістра педагогічної освіти, викладача спеціа-
льної педагогіки та психології. 

З вересня 2003 р. працюю викладачем кафедри лого-

педії та спеціальних методик Кам’янець-Подільського на-

ціонального університету імені Івана Огієнка. В грудні 

2015 року захистила кандидатську дисертацію за спеціа-

льністю 13.00.03 – корекційна педагогіка. Займала 3 міс-

це у рейтингу науково-педагогічних працівників КПНУ за 

посадовою категорією «старший викладач, викладач, аси-

стент» за 2019-2020 н.р., 2020-2021 н.р.  

В серпні 2023 року отримала звання доцента кафед-

ри логопедії та спеціальних методик. 

Член редакційної колегії: Збірника наукових праць 

студентів та магістрантів факультету спеціальної освіти, 

психології і соціальної роботи; Вісника Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огіє-

нка. Корекційна педагогіка і психологія.  

Член Асоціації корекційних педагогів України.  

Наукові публікації: всього – 90, з них: монографій – 

2; навчальних та навчально-методичних посібників – 2; 

наукових статей – 65; тез – 21. 

Під керівництвом В.М. СИНЬОВА виконала дисер-

тацію на здобуття наукового ступеня кандидата педагогі-

чних наук за спеціальністю 13.00.03 – корекційна педаго-

гіка на тему: «Формування соціально-побутових нави-

чок у дітей з помірною та важкою розумовою відста-

лістю» (дата захисту – 23 грудня 2015 року). 

Роль у моєму житті СИНЬОВА Віктора Миколайо-

вича: Віктор Миколайович – видатний український вче-

ний в галузі корекційної педагогіки і спеціальної психо-

логії. Для мене, молодого науковця, було за честь працю-

вати над кандидатською дисертацією під керівництвом 

фундатора системи дефектологічної науки як в Україні, 

так і далеко за її межами. Надихає життєва інтелігент-

ність, витончене почуття гумору, толерантність, добро-

зичливість і професійність Віктора Миколайовича. Захо-

плююсь ідеями Вчителя і намагаюсь впроваджувати їх у 

сфері підготовки майбутніх спеціалістів в галузі спеціа-

льної освіти. 
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ГРИГОР’ЄВА ІННА ОЛЕКСАНДРІВНА 

Кандидат педагогічних наук, доцент, 
доцент кафедри спеціальної та інклюзивної освіти  

навчально-наукового інституту педагогіки і 
психології Державного закладу «Луганський 

національний університет імені Тараса Шевченка» 

 
Коло наукових інтересів: психолого-педагогічні 

проблеми спеціальної та інклюзивної освіти. 

Коротка біографія 

І.О. Григор’єва працює в Державному закладі «Луган-
ський національний університет імені Тараса Шевченка» з 
2005 р. – на посаді асистента, 3 2007 р., по 2010 р. – ас-
пірантка кафедри корекційної психопедагогіки Інституту 
корекційної педагогіки та спеціальної психології Націона-
льного педагогічного університету імені М.П. Драгоманова 
(м. Київ), з 2011 р. – на посаді доцента, з 01 грудня 
2014 р. – на посаді завідувачки кафедри дефектології та 
психологічної корекції, з 01.05.2020 р. по 30.06.2022 – в.о 
завідувачки кафедри спеціальної та інклюзивної освіти. З 
01.07.2022 по теперешній час – доцент кафедри спеціаль-
ної та інклюзивної освіти навчально-наукового інституту 
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педагогіки і психології Державного закладу «Луганський 
національний університет імені Тараса Шевченка». 

У 2011 році захистила кандидатську дисертацію зі 
спеціальності 13.00.03 «Корекційна педагогіка». У 
2015 році І.О. Григор’євій присвоєно вчене звання доцен-
та кафедри дефектології та психологічної корекції. Гри-
гор’єва І.О. неодноразово брала участь у роботі Міжнаро-
дних та всеукраїнських науково-практичних конференцій 
і семінарів. Григор’єва І.О. має більше 50 наукових праць 
у вітчизняних та зарубіжних виданнях. 

Наукові публікації: всього – 50, з них: навчальних та 
навчально-методичних посібників – 4; наукових статей – 
41; тез – 5. 

Під керівництвом В.М. СИНЬОВА виконувала дисе-
ртацію на здобуття наукового ступеня кандидата педаго-
гічних наук за спеціальністю 13.00.03 – корекційна педа-
гогіка на тему: «Формування моральної самосвідомості 
у розумово відсталих підлітків як засіб профілактики 
та корекції їх асоціальної поведінки» (дата захисту – 
27 квітня, 2011 рік). 

Роль у моєму житті СИНЬОВА Віктора Миколайо-
вича: Віктор Миколайович особисто для є ГЕНІАЛЬНИМ 
УЧИТЕЛЕМ ЖИТТЯ! Він є прикладом в усіх інститутах на-
шого життя. Його наукові здобутки дуже прикладні і ма-
ють вагомий внесок в становлення дефектологічної науки 
в Україні. Я пишаюсь, що є ученицею Наукової школи Вік-
тора Миколайовича Синьова, побажання Віктора Микола-
йовича я запам’ятала назавжди й намагаюсь тримати це 
як лозунг життя, а він завжди мені підписуючи свої науко-
ві праці писав: «З найкращими побажаннями в науці і 
житті. Високо тримай гідність нашої наукової школи...». 
Щиро дякую Вам, шановний Вікторе Миколайовичу! 

Список основних публікацій 

Навчальні та навчально-методичні посібники 

1. Григор’єва І.О. Основи корекційної педагогіки (модуль-
ний варіант): (навчально-методичний посібник). Луган-
ськ: Альма-матер, 2014. 265 с. 

2. Григор’єва І.О. ЩАСЛИВА РОДИНА – індивідуальна ком-
плексна cімейна програма та методичні рекомендації зі 
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здійснення соціально-педагогічної підтримки батьків ді-
тей першого року життя: навчально-методичний посіб-
ник. Київ: ПП «Видавництво «Янтар», 2020. 180 с. 

3. Григор’єва І.О. ЩАСЛИВА РОДИНА – індивідуальна ком-

плексна сімейна програма та методичні рекомендації зі 

здійснення соціально-педагогічної підтримки батьків ді-

тей другого року життя. Київ: ПП «Видавництво «Янтар», 

2020. 180 с. 
4. Григор’єва І.О. ЩАСЛИВА РОДИНА – індивідуальна ком-

плексна сімейна програма та методичні рекомендації зі 

здійснення соціально-педагогічної підтримки батьків ді-

тей третього року життя. Київ: ПП «Видавництво «Янтар», 

2020. 180 с. 

Статті у вітчизняних фахових  
виданнях за останні 5 років 

1. Григор’єва І.О., Комплексна допомога дітям з особливи-

ми освітніми потребами в інклюзивно-ресурсному центрі. 

Вісник ЛНУ імені Тараса Шевченка. 2021. №8 (346) 

2. Григор’єва І.О. Причини та особливості професійного 

вигорання фахівців інклюзивно-ресурсних центрів. Віс-
ник ЛНУ імені Тараса Шевченка. 2021. №8 (346). 

Статті в Scopus / WoS за останні 5 років 

1. Mordovtseva N., Slobodian O., Hryhorieva I., Uzhchenko I., 

Tsalapova O., Makarenko I. Communication Culture as a 

Key Professional Skill. Revista Romaneasca Pentru Educatie 
Multidimensionala. 2023. Vol. 15 (3). P. 55-71. URL: 

https://doi.org/10.18662/rrem/15.3/753 

https://doi.org/10.18662/rrem/15.3/753
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ЄРОСОВА СВІТЛАНА АНАТОЛІЇВНА  

Кандидат психологічних наук 

 

Коло наукових інтересів: особливості мислення; 
вплив мислення на сприйняття та його наслідки на якість 
та спосіб життя особистості; вплив сприйняття на вчинки 
та поведінку особистості.  

Коротка біографія 

Народилася у місті Луганськ 6 вересня 1983 року. З 
2008 по 2022 роки проживала у місті Київ. З 2022 року 
проживаю в Болгарії у місті Софія.  

Маю 2 вищі освіти за спеціальностями: «Психологія», 
«Економіка і підприємництво». Здобула науковий ступінь 
кандидата психологічних наук за спеціальністю «Спеціа-
льна психологія». Одружена. Маю доньку.  

Під керівництвом В.М. СИНЬОВА виконувала дисе-
ртацію на здобуття наукового ступеня кандидата психо-
логічних наук за спеціальністю 19.00.08 – спеціальна пси-
хологія на тему: «Особливості розуміння та застосу-
вання правил дисциплінованої поведінки молодшими 
школярами з порушенням інтелектуального розвит-
ку» (дата захисту – лютий 2012 р.). 
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Роль у моєму житті СИНЬОВА Віктора Миколайо-
вича: Синьов Віктор Миколайович – визнаний науковець 
та вчений, чию роль у моєму житті і становленні як нау-
ковця важко переоцінити. Він є не тільки ментором, але і 
натхненням для багатьох у галузі науки. Його внесок у на-
уку величезний, а праці відзначаються як значущі інно-
вації у відповідному полі досліджень. 

Однією з найбільших цінностей, які я здобула завдяки 
взаємодії з Віктором Миколайовичем, є його велика еру-
диція та глибокі знання у обраній галузі. Його підходи до 
дослідження завжди вражали своєю оригінальністю та 
глибиною. Він завжди підтримував і стимулював мене у 
моїх власних наукових зусиллях, допомагаючи розвивати 
мої аналітичні та дослідницькі навички. 

У підсумку, роль Віктора Миколайовича в моєму жит-
ті і науковій кар'єрі надзвичайно важлива. Він є великим 
ученим, ментором і натхненням, який відіграє значущу 
роль у моєму становленні як науковця. 
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ІВАНЕНКО АЛІНА СЕРГІЇВНА 

Кандидат психологічних наук, доцент,  
доцент кафедри логопедії та спеціальної психології 

ДВНЗ «Донбаський державний  
педагогічний університет»  

 
Коло наукових інтересів: організація психолого-

педагогічного процесу підготовки учнів із порушеннями 
інтелектуального розвитку до сімейного життя; впрова-
дження технологій прикладного аналізу поведінки в про-
цесі навчання дітей з розладами аутистичного спектра. 

Короткі відомості 

Починаючи з 2012 року і по сьогоднішній день пра-
цюю на кафедрі технологій спеціальної та інклюзивної 
освіти Донбаського державного педагогічного універси-
тету. З 2012 р. по 2015 р. навчалася в аспірантурі зі 
спеціальності 19.00.08 – спеціальна психологія Інституту 
корекційної педагогіки і психології Національного педа-
гогічного університету імені М. П. Драгоманова. У 
2016 році під керівництвом Синьова Віктора Миколайо-
вича успішно захистила дисертаційне дослідження на 
тему «Формування уявлень про майбутню сім’ю у розумо-
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во відсталих підлітків», на здобуття наукового ступеня 
кандидата психологічних наук. З 2016 року коло профе-
сійних інтересів зосередилося на проблемі психолого-
педагогічного супроводу дітей з розладами аутистичного 
спектра. Було закінчено міжнародні та українські сер-
тифіковані програми з прикладного аналізу поведінки 
(2018-2023 рр.), Денверської моделі раннього втручання 
(2020-2021 рр.), сенсорної інтеграції (2016 р., 2020 р.). У 
2020 році заснувала і по сьогоднішній день є керівником 
Міжнародного благодійного фонду «Студія розвитку ди-
тини (Дивоцвіт)», провідною діяльністю якого є надання 
висококваліфікованої допомоги дітям з ООП, зокрема з 
розладами аутистичного спектра. 

Наукові публікації: всього 81 публікація, зокрема 2 
публікації навчально-методичного та 36 наукового харак-
теру, 11 публікацій у фахових виданнях та 3 публікації у 
періодичних виданнях, включених до наукометричної ба-
зи Web of Science, співавтор 1 колективної монографії, 
автор 28 тез. 

Під керівництвом В.М. СИНЬОВА виконувала ди-
сертацію на здобуття наукового ступеня кандидата 
психологічних наук за спеціальністю 19.00.08 – спеціа-
льна психологія на тему: «Формування уявлень про 
майбутню сім’ю у розумово відсталих підлітків» (31 
жовтня 2016 р.). 

Роль у моєму житті СИНЬОВА Віктора Миколайо-
вича: Для мене Віктор Миколайович Синьов – це багатог-
ранна та безмежно талановита людина, вчений із широ-
ким діапазоном наукових інтересів. Знайомство з Вікто-
ром Миколайовичем, безперечно, стало вагомим рушієм у 
моєму становленні як науковця. Високо ціную можливість 
бути ученицею видатного вченого із світовим ім’ям та по-
слідовницею його наукової школи. Кожна зустріч із Вікто-
ром Миколайовичем надихає на безперервний науковий 
пошук, кропітку дослідницьку працю, розширення твор-
чих задумів й нові звершення. Почуття вдячності за Ваш 
талант, професіоналізм та відданість своїй справі, вель-
мишановний Вчителю!  

Добра на довгі роки та многії літа! 
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Список основних публікацій 

Монографії 

1. Іваненко А.С., Дмитрієва І.В. Теоретико-методичні осно-

ви системи корекційної роботи з підготовки учнів спеціа-

льної школи до майбутнього сімейного життя. Корекцій-

но-реабілітаційна діяльність у сучасному освітньому прос-

торі: монографія / під заг. ред. О.В. Боряк, Т.М. Дегтяре-

нко. Суми: Вид-во СумДПУ імені А.С. Макаренка, 2019. 
С. 220-239. 

Навчальні та навчально-методичні посібники 

1. Дмитрієва І.В., Одинченко Л.К., Іваненко А.С. Технології 

навчання дітей з розладами аутистичного спектра та си-

ндромом Дауна. Курс лекцій: навчально-методичний по-

сібник. Слов’янськ: Вид-во: Б.І. Маторіна. 2021. 81 с. 
2. Дмитрієва І.В., Одинченко Л.К., Іваненко А.С. Учні з 

комплексними порушеннями. Курс лекцій: навчально-

методичний посібник. Слов’янськ: Вид-во: Б.І. Маторіна. 

2021. 100 с. 

Статті у вітчизняних фахових  
виданнях за останні 5 років 

1. Іваненко А.С., Дмитрієва І. В. Sex-role parenting mentally 

retarded teenagers. Фаховий збірник наукових праць «Тео-
рія і практика сучасної психології». Запоріжжя, 2019. 

Вип. 1. Т. 2. С. 164-167. 

Статті в Scopus / WoS за останні 5 років 

1. Aleksandrov D., Okhrimenko I., Olefir O., Dmytriieva I., 

Ivanenko A. Psychological Factors of Formation of Commu-

nicative Components of Adolescent Addicts. Applied Linguis-
tics Research Journal 2021. Vol. 5 (4). Р. 134-144. 

2. Ivanenko A., Brushnevska I., Shulzhenko D., Shvaliuk T. 

The problem of mental development in children with autistic 

disorders. BRAIN. Broad Research in Artificial Intelligence 
and Neuroscience. 2021, Vol. 12. Issue 4. P. 297-313. 

3. Mudryk O., Ivakhnenko A., Odynchenko L., Dmytriieva I., 

Ivanenko, A, Shelever O. Mental and Pedagogical Tech-

niques in Teaching Children with Special Educational 

Needs: Neuropedagogical Aspect. BRAIN. Broad Research in 
Artificial Intelligence and Neuroscience. 2023. 
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КОГАН ОЛЬГА ВІКТОРІВНА 

Кандидат педагогічних наук, доцент 

 

Короткі відомості 

До 2016 року працювала доцентом кафедри корекцій-
ної педагогіки та інклюзивної освіти Кам’янець-Подільського 
національного університету імені Івана Огієнка. 

З 2016 року проживаю в США. Працюю у відділі кад-
рів соціального центру допомоги людям похилого віку та 
дітям з особливими освітніми потребами м. Нью-Йорк. 

Під керівництвом В.М. Синьова мною була захищена 
дисертація на тему «Формування здорового способу жит-
тя у старшокласників допоміжної школи» за спеціальніс-
тю 13.00.03 – корекційна педагогіка (24 жовтня 2006 р.). 

З Віктором Миколайовичем познайомилась в 2009 ро-
ці. Надзвичайно високо інтелектуальна людина, з чудовим 
почуттям гумору. Людина з якою з перших хвилин відчу-
ваєш себе легко, незважаючи на її статус та заслуги в 
академічному світі. 
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Список основних публікацій 

Монографії 

1. Коган О.В., Рудзевич І.Л. Педагогічні та психологічні ас-

пекти формування здорового способу життя у розумово 

відсталих учнів: монографія. Кам’янець-Подільський: 

Кам’янець-Подільський національний університет імені 

Івана Огієнко, 2014. 164 с. 

Навчальні та навчально-методичні посібники 

1. Беспалько В.В., Коган О.В. Медико-соціальні проблеми 

формування та профілактики адитивної поведінки у ді-

тей та підлітків з вадами інтелекту: методичні рекомен-

дації. Кам’янець-Подільський: Абетка-НОВА, 2004. 32 с. 

2. Слабкий Г.О., Беспалько В.В., Коган О.В., Федьков О.О. 
Медико- соціальні та правові аспекти девіантної поведін-

ки дітей та підлітків: методичні рекомендації. Кам’янець-

Подільський: Абетка-НОВА, 2004. 32 с. 
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ЛИПА ВОЛОДИМИР ОЛЕКСАНДРОВИЧ 

Кандидат педагогічних наук, доцент, 
доцент кафедри педагогіки та спеціальної освіти  

Дніпровського національного університету  
імені Олеся Гончара 

 

Коло наукових інтересів: навчання і виховання ді-
тей з особливими потребами в інтегрованому та інклюзи-
вному освітньому середовищі. 

Коротка біографія 

Народився в селі Крива Лука Краснолиманського 

району Донецької області. У 1967 році закінчив Слов'ян-

ське медичне училище. Ще студентом працював фельд-

шером у обласній психіатричній лікарні. Вже тоді опіку-

вався проблемами людей з особливими потребами. Саме 

це й визначило його рішення про вступ на дефектологіч-

ний факультет Слов’янського державного педагогічного 

інституту, який і закінчив у 1971 році з відзнакою. Пра-
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цював у Єнакіївській допоміжній школі вчителем-

логопедом, методистом спеціальних шкіл Донецького об-

ласного інституту післядипломної педагогічної освіти. У 

Донбаському державному педагогічному університеті з 

1976 року по 2021 рік пройшов шлях від асистента до за-

ступника декана дефектологічного факультету, завідувача 

кафедри, професора. 

Двічі «Відмінник освіти», нагороджений Почесною 

Грамотою МОН, За значні досягнення в галузі педагогіч-

ної і психологічної наук, особистий внесок у розвиток ук-

раїнської освіти нагороджений Почесним знаком Кам’я-

нець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка «За значні досягнення в освіті», медаллю «Ушин-

ський К.Д.». 

Наукові публікації: всього – понад 200, з них: моно-

графій – 2; підручників – 3; навчальних та навчально-

методичних посібників – 28; наукових статей – понад 100; 

тез – понад 70. 

Під керівництвом В.М. СИНЬОВА виконував дисер-

тацію на здобуття наукового ступеня кандидата педагогі-

чних наук за спеціальністю 13.00.03 – корекційна педаго-

гіка на тему: «Использование символической нагляд-

ности в обучении географии учащихся вспомога-

тельной школы» (дата захисту – 21.01.1982). 

Роль у моєму житті СИНЬОВА Віктора Миколайо-

вича: Завжди щиро захоплювався вражаючою генераці-

єю ідей, широкомасштабністю мислення, професіоналіз-

мом, організаторським талантом, блискучими ораторсь-

кими здібностями Синьова Віктора Миколайовича, його 

вмінням вести своїх учнів по науковому життю, навчаю-

чи їх, залишаючи в них частку своєї душі та власних пі-

знань. Розумію, що всі ці якості Віктора Миколайовича є 

результатом його надзвичайної наполегливості, вимогли-

вості до себе та оточуючих, неймовірної працьовитості, 

наукової рішучості.  

Вважаю вплив Віктора Миколайовича на становлення 

мене як науковця, формування мого професійного світо-

гляду неоціненним. Я маю честь бути учнем такого науко-

вця, Майстра своєї справи, наділеного педагогічним, пое-
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тичним, вокальним хистом, а найбільше за все людяністю, 

глибоким розумінням сенсу людського життя, зацікавлені-

стю в успіхах своїх учнів. 

Список основних публікацій 

Монографії 

1. Липа В.А. Коррекционные цели в специальном обучении: 

монографія. Славянск: Изд-во Б.И. Маторина, 2016. 283 с. 

2. Сучасні проблеми спеціальної освіти: теорія, досвід, інно-

вації: монографія / за заг. ред. проф. І.В. Татьянчикової. 

2-е вид. Слов`янськ: Вид-во Б.І. Маторіна, 2019. 285 с. 

Липа В.А. – в складі авторів. 

Підручники 

1. Липа В.О., Одинченко Л.К. Географія України. 9 клас: 

підручник. Київ: Благовіст, 2004. 175 с. 

2. Липа В.О., Одинченко Л.К. Географія. 8 клас: підручник 

для. доп. шк. Київ: Неопалима купина, 2007. 160 с. 

3. Липа В.О., Одинченко Л.К. Природа рідного краю. 6 
клас: підручник для спеціальних загальноосвітніх навча-

льних закладів для розумово відсталих дітей. Київ: Либідь, 

2013. 158 с. 

Навчальні та навчально-методичні посібники 

1. Липа В.А. Психологические основы педагогической кор-

рекции. Донецк: Лебідь, 2000. 319 с.  

2. Липа В.А. Основы коррекционной педагогики: учебное 
пособие. Донецк: Лебідь, 2002. 327 с. 

3. Липа В.А. Психологические основы педагогической кор-

рекции. 2-е изд., перераб. и дополн. Славянск: Изд-во 

Б.И. Маторина, 2012. 386 с. 

4. Липа В.О. Психокорекційна педагогіка (олігофренопеда-

гогіка) в практиці інклюзивного навчання. Слов’янськ: 

Вид-во ФОП Д.Л. Підченко, 2017. 356 с.  

5. Навчально-методичний посібник з дисципліни «Корекцій-
на психопедагогіка» / укл.: Л. Нічуговська. Дніпро, 2020. 

39 с. Липа В.А. – в складі авторів. 

6. Ніколенко Л.М., Липа В.О., Чернега А.О. Методичні реко-

мендації щодо написання та оформлення курсових робіт 

за спеціальністю 016 Спеціальна освіта (для студентів 3 

курсу). Дніпро, 2022. 30 с. 
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7. Ніколенко Л.М., Липа В.О. Робоча програма навчальної 

практики (виховної) / укл. ДНУ, 2022. 16 с. 

Статті у вітчизняних фахових  
виданнях за останні 5 років 

1. Нічуговська Л., Ніколенко Л., Липа В. Підготовка майбут-

ніх педагогів до інноваційної діяльності в сфері спеціаль-

ної освіти: можливості тренінгових технологій. Вісник 
Черкаського національного університету імені Богдана 

Хмельницького. Серія: Педагогічні науки. 2021 Вип. 4. 

С. 37-43. URL: https://ped-ejournal.cdu.edu.ua/article 
2. Липа В.О. Контроверсійний огляд проблеми організації на-

вчання дітей з особливими освітніми потребами в закладах 

освіти. Актуальні питання у сучасній науці (Серія «Педаго-
гіка»): науковий журнал. 2022. № 2(2). С. 577-588. URL: 

http://perspectives.pp.ua/index.php/sn/article/view/2264 

https://ped-ejournal.cdu.edu.ua/article
http://perspectives.pp.ua/index.php/sn/article/view/2264
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МУХІНА АНАСТАСІЯ ЮРІЇВНА 

Кандидат психологічних наук, доцент, 
доцент кафедри спеціальної та інклюзивної освіти 

Луганського національного університету  
імені Тараса Шевченка 

 

Коло наукових інтересів: особливості розвитку та 
навчання дітей з розладами спектру аутизму; порушення 
поведінки у дітей і підлітків; питання впровадження ін-
клюзії в НУШ. 

Коротка біографія 

Народилася у 1983 р. У 2001 році закінчила Луганську 
середню загальноосвітню школу №4 з золотою медаллю та 
вступила на бюджет до Луганського національного універ-
ситету імені Тараса Шевченка на кафедру дефектології. У 
2006 році закінчила Луганський національний університет 
імені Тараса Шевченка й отримала повну вищу освіту за 
спеціальністю «Дефектологія. Практична психологія» та 
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здобула кваліфікацію вчителя спеціальної (корекційної) 
школи, корекційного педагога спеціальних дошкільних 
закладів, практичного психолога у закладах освіти. У 
2006 році закінчила навчання у відділі магістратури Лу-
ганського національного педагогічного університету імені 
Тараса Шевченка й отримала повну вищу освіту 
за спеціальністю «Дефектологія» та здобула кваліфікацію 
викладача корекційної педагогіки та спеціальної психоло-
гії, організатора корекційної роботи навчально-
реабілітаційних закладів. Отримала диплом з відзнакою. 
Кандидат психологічних наук з 2012 року. Кандидатську 
дисертацію захистила у спеціалізованій вченій раді 
Д 26.053.23 Національного педагогічного університету 
імені М.П. Драгоманова Диплом кандидата наук 
ДК №010812 видано на підставі рішення Атестаційної ко-
легії України від 30 листопада 2012 року (наказ №40). У 
2021 році отримала вчене знання доцента. З 2006 року і 
по сьогоднішній день працюю з дітьми та підлітками, які 
мають порушення психофізичного розвитку.  

Наукові публікації: всього – 41, з них: навчальних та 
навчально-методичних посібників – 2; наукових статей – 
35; тез – 4. 

Під керівництвом В.М. СИНЬОВА виконувала дисе-
ртацію на здобуття наукового ступеня кандидата психо-
логічних наук за спеціальністю 19.00.08 – спеціальна пси-
хологія. Тема дисертації: «Особливості статеворольової 
ідентичності розумово відсталих дівчат-підлітків» (5 
вересня 2012 року). 

В період моїх студентських років навчання ми з под-
ругою-поїхали до Києва на всеукраїнську олімпіаду з де-
фектології, там я посіла ІІІ місце і вперше побачила Вікто-
ра Миколайовича Синьова. Стильний, красивий, розум-
ний з неймовірним почуттям гумору, це Людина, яку хо-
четься слухати затамувавши подих, ловити кожну думку і 
вираз. Відтоді, моєю мрією було вступити до аспірантури 
саме до Віктора Миколайовича, так і сталось у 2009 році.  

Я вдячна Віктору Миколайовичу за найкращі творчі ро-
ки навчання в аспірантурі, він завжди надавав мені свобо-
ду наукового пошуку, з повагою ставився до всіх моїх думок 
і від цього хотілося бути кращою, достойною свого Великого 
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Вчителя. Людина з великим серцем і душею, неймовірним 
голосом. Людина науки, стилю і сучасності. 

Список основних публікацій 

Навчальні та навчально-методичні посібники 

1. Бистрова Ю.О., Мухіна А.Ю. Методика викладання ро-
сійської мови в допоміжній школі: методичні рекоменда-

ції для організації практичних занять із студентами спе-

ціальності «Корекційна освіта»: навч.-метод. посібник. Лу-

ганськ: Янтар, 2013. 98 с. 

2. Данчак В.А., Мухіна А.Ю. Спеціальна психокорекція (мо-

дульний варіант): навч.-метод. посібник. Старобільськ: 

Вид-во ДЗ «ЛНУ імені Тараса Шевченка», 2019. 47 с. 

Статті у вітчизняних фахових  
виданнях за останні 5 років 

1. Сєромаха Н.Є., Мухіна А.Ю. Особливості застосування 

методу прикладного аналізу поведінки дітей з розладами 
аутистичного спектру. Вісник Луганського нац. ун-ту іме-
ні Тараса Шевченка. Педагогічні науки: зб. наук. пр. Ста-

робільськ: ДЗ «ЛНУ імені Тараса Шевченка», 2019. №1 

(324). Ч. ІІ. С. 62-70. 

2. Сєромаха Н.Є., Мухіна А.Ю. Особливості застосування 

заміщувального онтогенезу в роботі з дітьми з розладами 

аутистичного спектру. Вісник Луганського нац. ун-ту іме-
ні Тараса Шевченка. Педагогічні науки: зб. наук. пр. Ста-

робільськ: ДЗ «ЛНУ імені Тараса Шевченка», 2020. №2 

(333), лютий. Ч. 2. С. 139-145. 

3. Мухіна А.Ю. Організація сенсорного середовища в роботі 
з дітьми з розладами аутистичного спектру. Вісник Луган-
ського нац. ун-ту імені Тараса Шевченка. Педагогічні нау-

ки: зб. наук. пр. Старобільськ: ДЗ «ЛНУ імені Тараса Шев-

ченка», 2021. №2 (333), листопад. Ч. 1. С. 118-123.  

4. Мухіна А.Ю., Хайдаров І.І. Види компенсаторних механі-

змів у осіб з розладами аутистичного спектра. Вісник Лу-
ганського нац. ун-ту імені Тараса Шевченка. Педагогічні 

науки: зб. наук. пр. Старобільськ: ДЗ «ЛНУ імені Тараса 

Шевченка», 2022. №1 (333), грудень. Ч. 1. С. 124-131. 
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ПРЯДКО ЛЮБОВ ОЛЕКСІЇВНА 

Кандидат педагогічних наук, доцент 

доцент кафедри педагогіки, спеціальної освіти  

та менеджменту Сумського обласного інституту 

післядипломної педагогічної освіти 

 

Коло наукових інтересів: специфіка навчання дітей 

з інтелектуальними труднощами; педагогічна підтримка 

дітей з особливими освітніми потребами; інклюзивна осві-

та; підвищення професійної компетентності педагогів 

спеціальних та загальноосвітніх закладів загальної серед-

ньої освіти щодо навчання дітей з особливими освітніми 

потребами. 

Короткі відомості про себе: свій науковий шлях 

почала з 2004 року, з посади викладача кафедри соціа-

льної педагогіки Сумського педагогічного університету 

імені А.С. Макаренка. У 2005 році вступила до аспіран-

тури Національного педагогічного університету імені 

М.П. Драгоманова, де і виконувала наукове дослідження 
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під керівництвом академіка В.М. Синьова. У 2010 році 

захистила кандидатську дисертацію, а в 2013 році отри-

мала наукове звання доцента кафедри вищої професій-

ної освіти. Зараз працюю доцентом кафедри педагогіки, 

спеціальної освіти та менеджменту Сумського обласного 

інституту післядипломної педагогічної освіти, а також є 

завідувачкою лабораторії інклюзивної та інтегрованої 

освіти цього інституту. 

Наукові публікації: всього – 60, з них: 5 монографій; 

7 навчальних та навчально-методичних посібників; 40 

наукових статей; 50 тез. 

Під керівництвом В.М. СИНЬОВА виконувала дисе-

ртацію на здобуття наукового ступеня кандидата педаго-

гічних наук за спеціальністю 13.00.03 – корекційна педа-

гогіка на тему: «Підготовка майбутнього корекційного 

педагога до роботи з розумово відсталими дітьми в 

реабілітаційному центрі» (26.05. 2010 р.). 

Роль у моєму житті СИНЬОВА Віктора Миколайо-

вича: Найяскравіші думки завжди пов’язані з моїм доро-

гим Учителем. З кожним роком розумієш, яке щастя по-

дарувала доля – зустріти такого Вчителя. Кожне спілку-

вання з ним є незабутнім, надихаючим на нові наукові 

звершення. Саме Віктор Миколайович ввів мене в яскра-

вий світ наукової діяльності, його настанови і мудрі пора-

ди і зараз слугують надійною опорою у професійному 

житті. Віктор Миколайович є Мудрою Людиною, геніаль-

ним ученим, його енциклопедичні знання є надійним фу-

ндаментом і прикладом для інтелектуального продовжен-

ня себе в своїх учнях.  

Коло наукових інтересів Учителя надзвичайно ши-

роке: корекція інтелектуального розвитку розумово від-

сталих дітей, методики викладання географії в допомі-

жній школі, перевиховання засуджених в пенітенціар-

них установах, підготовка фахівців для роботи в інно-

ваційних закладах. Ним було здійснено радикальне пе-

реосмислення теоретичних і практичних основ пенітен-

ціарної педагогіки, яка з виправно-трудової стала педа-

гогікою каяття – пенітенціарної. Мене завжди вражало 

те, що на наукових консультаціях, Віктор Миколайович 
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радить, пропонує, але ніколи не наполягає і, тим самим, 

залишає поле для особистого творчого пошуку. Особли-

вої уваги заслуговує його ставлення до учнів: дуже ува-

жне і відповідальне, з глибокою повагою і розумінням, 

вміє вислухати і порадити, спрямувати на істинний 

шлях у наукових дослідженнях.  

Користуючись нагодою, на цих сторінках хотілося б 

висловити слова щирої вдячності, глибокої поваги і шани 

своєму Вчителю. Я ніколи не забуду Вашої турботи, підт-

римки і Ваших настанов. Хай доля подарує Вам здоров’я, 

затишок, спокій, душевний комфорт у колі Ваших рідних, 

близьких, однодумців. 

Список основних публікацій 

Монографії 

1. Прядко Л.О. Діяльність корекційного педагога реабіліта-

ційного центру. Теоретичні та методичні аспекти корек-

ційно-реабілітаційної діяльності: колективна монографія. 

Суми: ВД «СумДПУ», 2015. С. 196-215. 

2. Прядко Л.О. Особистісно-професійна компетентність 

викладача закладу вищої професійної освіти: сутнісні 

характеристики. Розвиток особистісно-професійної 

компетентності педагогічних працівників в умовах піс-

лядипломної освіти: кол. монографія / за ред.: О.В. Зо-

сименко, Г.Л. Єфремової. Суми: ФОП Цьома С.П., 2018. 

С. 52-65. 

3. Прядко Л. О. Формування професійної готовності педа-

гога закладу загальної середньої освіти до реалізації ін-

клюзивної освіти. Корекційно-реабілітаційна діяльність у 

сучасному освітньому просторі: монографія / під заг. ред. 

О.В. Боряк, Т.М. Дегтяренко. Суми: СумДПУ імені 

А.С. Макаренка, 2019. С. 124-146. 

4. Прядко Л.О. Технологія роботи з дітьми з особливими 

освітніми потребами. Інноваційні технології в сучасному 

освітньому просторі / за заг. ред. Г. Єфремової. Суми: 

Вид-во СумДПУ, 2021. С. 297-314. 

5. Прядко Л.О. Управління професійним розвитком асистента 

вчителя закладу загальної середньої освіти. Менеджмент: 

теорія, методологія, практика: монографія / за заг. ред. 

Г. Єфремової. Суми: ФОП Цьома С.П., 2023. С. 491-517 
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Навчальні та навчально-методичні посібники 

1. Прядко Л. О. Фурман О.О. На допомогу педагогу загаль-

ноосвітнього навчального закладу: метод. посіб. Суми: 

РВВ СОІППО, 2015. 62 с. 

2. Прядко Л.О.. Фурман О.О. Дидактичні основи навчання 

дітей з порушеннями інтелектуального розвитку: метод. 

посіб. Суми: РВВ СОІППО, 2015. 112 с. 

3. Прядко Л.О. Індивідуалізація навчання в закладі загаль-

ної середньої освіти: методичний посібник. Суми: НВВ 

СОІППО, 2019. 60 с. 

4. Прядко Л.О. Педагогічна підтримка дітей з особливими 

освітніми потребами: методичні рекомендації. Суми: НВВ 

СОІППО, 2020. 60 с. 

5. Прядко Л.О. Діти з труднощами у навчанні в початковій 

школі. Суми: НВВ СОІППО, 2021. 50 с. 

6. Прядко Л.О. Інклюзивна компетентність сучасного вчи-

теля Нової української школи: методичний посібник. Су-

ми: НВВ СОІППО, 2022. 98 с. 

7. Прядко Л.О. Дитина з небажаною поведінкою у закладі 

загальної середньої освіти: методичний посібник. Суми: 

НВВ СОІППО, 2023. 60 с. 

Статті у вітчизняних фахових  

виданнях за останні 5 років 

1. Прядко Л.О. Проблема організації уроку в інклюзивному 

закладі освіти. Актуальні питання корекційної освіти 

(педагогічні науки): збірник наукових праць. Кам’янець-

Подільський: ПП Медобори-2016, 2018. Вип. 11. Т. 2. 

С. 210-219. 

2. Прядко Л.О. Аспекти реалізації індивідуалізації навчання 

дітей з особливими освітніми потребами у закладі загаль-

ної середньої освіти. Актуальні питання корекційної 

освіти (педагогічні науки): збірник наукових праць. 

Кам’янець-Подільський: ПП Медобори-2016, 2019. 

Вип. 13. Т. 2. С. 210-219. 

3. Прядко Л.О. Використання досвіду А. Макаренка у попе-

редженні порушень поведінки дітей з особливими освіт-

німи потребами. Педагогічні науки: теорія, історія, інно-

ваційні технології: наук. журнал. Суми: Вид-во СумДПУ 

ім. А.С. Макаренко, 2019. С. 246-274. 

4. Прядко Л.О. Особливості реалізації педагогічної підтрим-

ки дітей з особливими освітніми потребами в умовах за-
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кладу загальної середньої освіти. Актуальні питання ко-

рекційної освіти (педагогічні науки): збірник наукових 

праць. Кам’янець-Подільський: ПП Медобори-2016, 2020. 

Т. 2. С. 210-219. 

5. Прядко Л.О. Роль медико-біологічних дисциплін у підготов-

ці майбутніх спеціальних педагогів у закладі вищої освіти. 

Актуальні питання корекційної освіти (педагогічні науки): 

збірник наукових праць. Кам’янець-Подільський: ПП Медо-

бори-2016, 2022. Вип. 17. Т. 2. С. 220-229. 
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СЕМЕНЦОВА ОКСАНА МИКОЛАЇВНА 

Кандидат психологічних наук, доцент кафедри 
спеціальної освіти Національного університету 

«Запорізька політехніка» 

 
Коло наукових інтересів: особистість у стресовій 

ситуації та ефективні способи комунікації; альтернативні 
способи комунікації дітей з особливими освітніми потре-
бами дошкільного та шкільного віку. 

Короткі відомості 

Кандидат психологічних наук, доцент кафедри «Спеціа-
льної освіти» Національного університету «Запорізька політе-
хніка». Викладаю дисципліни: «Спеціальна психологія», 
«Спеціальна педагогіка», «Корекційно-реабілітаційні служби», 
«Мовленнєві та сенсорні системи та їх порушення».  

Член Запорізької обласної громадської організації 
«Об’єднання психологів та психоаналітиків «Взаємодія». Фа-
хівець з питань надання психологічної допомоги ВПО, про-
філактики емоційного вигоряння, стабілізації стресових 
станів, опанування ефективними способами комунікації. 
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Наукові публікації: всього – 51, з них: наукових ста-
тей – 9; тез – 42. 

Під керівництвом В.М. СИНЬОВА захистила дисерта-
цію на здобуття наукового ступеня кандидата психологічних 
наук за спеціальністю 19.00.08 – спеціальна психологія на 
тему: «Психологічна корекція комунікативної діяльності 
старших дошкільників із ЗПР» (11 травня 2021 року). 

Роль у моєму житті СИНЬОВА Віктора Миколайо-
вича: На мій погляд, результати багаторічної плідної та 
творчої праці Віктора Миколайовича Синьова в галузі ко-
рекційної педагогіки та спеціальної психології мають ве-
лику цінність для розв’язання нагальних завдань спеціа-
льної та інклюзивної освіти. Його випускники, виховані 
на цінностях факультету корекційної педагогіки та психо-
логії, який тривалий час очолював Віктор Миколайович, 
зараз працюють у закладах освіти за розробленими та мо-
дернізованими їм та його аспірантами навчальними пла-
нами і програмами для різних типів спеціальних шкіл. 

Я познайомилась з Віктором Миколайовичем, коли 
вступила в аспірантуру Національного педагогічного універ-
ситету ім. М.П. Драгоманова. В той час він вже був відомим 
вченим, доктором педагогічних наук, професором, академі-
ком НАПН України. Простий у спілкуванні, з високим рів-
нем інтелекту та інтелігентності, він є Вчителем, який моти-
вує зростати професійно та особистісно. Пам’ятаю, що дуже 
раділа, коли Віктор Миколайович погодився стати науковим 
керівником моєї кандидатської дисертації. Тоді ми з ним 
поспілкувались менш ніж півгодини, але за цей час я отри-
мала від нього не лише допомогу у постановці завдань дос-
лідження, але й натхнення у реалізації ідеї дослідження. Я 
пам’ятаю майже кожну зустріч з ним в той період, бо ту під-
тримку та емпатію, яку він надає не можливо забути. 

Список основних публікацій 

Статті у вітчизняних фахових  
виданнях за останні 5 років 

1. Семенцова О.М. Теоретичні уявлення про затримку пси-

хічного розвитку та визначення напрямків корекційної 

допомоги дітям в умовах інклюзивної освіти. Науковий 
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часопис Національного педагогічного університету імені 
М.П. Драгоманова. Серія 19. Корекційна педагогіка та 

спеціальна психологія. Київ: Вид-во НПУ імені М.П. Дра-

гоманова, 2019. Вип. 37. С. 110-119. 

Статті в Scopus / WoS за останні 5 років 

1. Zaveryko N., Matskevich Y., Balukhtina O., Sementsova O., 

Ivanova L. Psychological and pedagogical features of training 

future social service workers. Eduweb. 2022. Vol. 16. №3. 

P. 218-231. Наукометрична база Web of Science Core Col-
lection. URL: https://doi.org/10.46502/issn.1856-

7576/2022.16.03.16  

https://doi.org/10.46502/issn.1856-7576/2022.16.03.16
https://doi.org/10.46502/issn.1856-7576/2022.16.03.16
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ЧЕРНЯКОВА ОЛЕСЯ ВОЛОДИМИРІВНА 

Кандидат психологічних наук, доцент, 
доцента кафедри філософії та психології  

«Київського університету інтелектуальної  
власності та права Національного університету 

«Одеська юридична академія» 

 
Коло наукових інтересів: психологічний супровід 

освітнього процесу в ЗВО; акмеологічний підхід у форму-
ванні професійної культури майбутніх психологів; методи 
профілактики та подолання конфліктів в галузі освіти; 
сучасні засоби арттерапії в подоланні стресу; сучасні ме-
тоди психотерапії та психологічного консультування. 

Коротка біографія 

Після захисту дисертації у 2009 році, працювала аси-
стентом кафедри загальної психології Слов’янського дер-
жавного педагогічного університету. 

З 01 вересня 2009 року була переведена і працювала 
на посаді старшого викладача кафедри загальної психоло-
гії Слов’янського державного педагогічного університету. 
З 19 листопада 2009 року була призначена на посаду і 
працювала доцентом цієї ж кафедри як обрана за конку-
рсом. З 01 червня 2012 року Слов’янський державний пе-
дагогічний університету реорганізовано шляхом приєд-
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нання до Державного вищого навчального закладу «Дон-
баський державний педагогічний університет». 

14 квітня 2011 року Рішенням Атестаційної колегії 
було присвоєно вчене звання доцента кафедри загальної 
психології (атестат 12 ДЦ № 024322 протокол №2/993-Д). 

З 01.09.2022 р. і по теперішній час працюю на посаді 
доцента кафедри філософії та психології «Київського уні-
верситету інтелектуальної власності та права Національ-
ного університету «Одеська юридична академія» 

Відзнаки: Диплом за перемогу у конкурсі «Кращій ма-
теріал місяця» у категорії «Психологія» на порталі «Учи-
тельський журнал он-лайн» (2014), Диплом лауреата ІІ (об-
ласного) етапу Всеукраїнського конкурсу авторських про-
грам практичних психологів і соціальних педагогів «Нові-
тні технології у новій школі» у номінації «Розвивальні про-
грами» (2021 р). 

Наукові публікації: всього -115, з них: монографій – 
1; навчальних та навчально-методичних посібників – 23; 
наукових статей – 55; тез – 35. 

Під керівництвом В.М. СИНЬОВА виконувала дисе-
ртацію на здобуття наукового ступеня кандидата психо-
логічних наук за спеціальністю 19.00.08 – спеціальна пси-
хологія на тему: «Психологічні особливості емоційного 
сприймання музики розумово відсталими дітьми» 
(дата захисту – 31березня 2009 рік). 

Роль у Вашому житті СИНЬОВА Віктора Микола-
йовича: Хочу висловити Вам сердечну вдячність за нев-
томну працю, за великий талант і покликання сіяти муд-
рість і знання. Ваше мудре серце завжди наповнено спів-
чуттям, добротою і вірою у своїх учнів. Цими чудовими 
якостями і ґрунтовними знаннями Ви щедро ділитесь з 
нами. Всі учні Вам вірять, Вас люблять і шанують. Ви 
здійснюєте зв’язок часів, продовжуючись у своїх учнях. 
Довгі літа Вам, Метре української дефектології! 

Список основних публікацій 

Монографії 

1. Cherniakova Olesia, Volevakha Iryna, Kukhar Tetiana. 
Analysis of psychological health of internally displaced per-
sons. THE ROLE OF TECHNOLOGY IN THE SOCIO-
ECONOMIC DEVELOPMENT OF THE POST-QUARANTINE 
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WORLD. Series of monographs Faculty of Architecture, Civil 
Engineering and Applied Arts Katowice School of Technology 
Monograph. 2020. ISBN 978-83-957298-5-0 

Навчальні та навчально-методичні посібники 

1. Мамічева О.В., Чернякова О.В. Діагностика психічного 
розвитку дитини від народження до вступу в заклади 
освіти: навч.-метод. посібник зі спеціальної психології. 
Ч. 1. Слов’янськ: Вид-во Б.І. Маторіна, 2013. 174 с. 

2. Чернякова О.В., Грицук О.В., Мельник В.В. Крос-
культурна психологія: навчально-методичний посібник з 
навчальної дисципліни для здобувачів вищої освіти дру-
гого (магістерського) рівня за спеціальністю 053 Психоло-
гія. Слов’янськ: ДДПУ, 2018. 185 с. 

3. Чернякова О.В., Грицук О.В. Психолінгвістика: навчально-
методичний посібник з навчальної дисципліни для здобува-
чів вищої освіти другого (магістерського) рівня за спеціаль-
ністю 053 Психологія. Слов’янськ: ДДПУ, 2019. 185 с. 

Статті у вітчизняних фахових  
виданнях за останні 5 років 

1. Чернякова О.В., Шайда Н.П. Психологічні особливості 
технічного мислення учнів спеціальної загальноосвітньої 
школи-інтернату у сучасному контексті освіти. Теорія і 
практика сучасної психології: збірник наукових праць. 
Запоріжжя, 2019. Вип. 1. Т. 2. С. 173-176. 

2. Чернякова О.В., Шайда О.Г. Психолого-педагогічний ас-
пект значення невербального спілкування у структурі діяль-
ності вчителя спеціальної загальноосвітньої школи-
інтернату. Теорія і практика сучасної психології: збірник на-
укових праць. Запоріжжя, 2019. Вип. 5. Т. 1. С. 186-190. 

3. Cherniakova Olesia, Hrytsuk Oksana, Grytsuk Yuriy, Kuz-
netsov Marat, Yeshchenko Maryna. Using E-Learning Tools 
to Prevent Negative Emotional States of Higher Education 
Applicants. Technologies of Intellect Development. 2020. 
Vol. 4. №2. 21 p.  

4. Чернякова О.В., Холостенко Ю.В., Кухар Т.В. Особливос-
ті самостійності сучасних студентів майбутніх фахівців 
соціономічних професій. Науковий журнал з соціології та 
психології: Габітус. 2021. Випуск 28.202. С. 112-116. 

5. Чернякова О., Сіпченко О., Гарань Н., Гончарова Н. Веб-

квест технології у професійній підготовці майбутніх фахі-

вців. Гуманізація навчально-виховного процесу: зб. науко-
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вих праць., Краматорськ: ЦТРІ «Друкарський дім», 2021. 

№1 (100). С. 25-34. 

6. Чернякова О.В., Шайда О.Г., Шайда Н.П. Соціально-

психологічні чинники професійної діяльності сучасних 
фахівців. Науковий вісник Ужгородського національного 
університету. Серія: Психологія. 2021. №3. С. 54-58. 

7. Чернякова О.В., Саврасов М.В., Мартинова К. Психоло-

гічні особливості становлення креативної підсистеми 

суб’єкта навчально-професійної діяльності гуманітарного 

профілю. Вісник ХНПУ імені Г.С. Сковороди. Серія: Психо-
логія. Харків: ХНПУ, 2022. Вип. 66. С. 273-286. 

8. Chernyakova O.V. Vitomski Yu.L. Dialectics of the toposity 

of the level of aggression and latent extremism in candidates 

for military service under contract. Перспективи та інно-
вації науки (Серія «Педагогіка», Серія «Психологія», Серія 

«Медицина»). 2022. №12 (17). С. 250-257. 

9. Саврасов М.В., Чернякова О.В., Окороков Р.С. Типологія 
креативності суб’єкта на завершальному етапі професій-

ної підготовки. Дніпровський науковий часопис публічного 
управління, психології, права. 2022. Вип. 4. С. 124-128. 
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